Doc. **XV** n. **84**

RELAZIONE DELLA CORTE DEI CONTI

AL PARLAMENTO

sulla gestione finanziaria degli Enti sottoposti a controllo in applicazione della legge 21 marzo 1958, n. 259

COMITATO NAZIONALE ITALIANO PER IL COLLEGAMENTO TRA IL GOVERNO ITALIANO E L'ORGANIZZAZIONE DELLE NAZIONI UNITE PER L'ALIMENTAZIONE E L'AGRICOLTURA (COMITATO FAO)

(Esercizi dal 2002 al 2005)

Comunicata alla Presidenza il 23 gennaio 2007

INDICE

Determinazione della Corte dei conti n. 105/2006 del 15 dicembre 2006	Pag.	5
Relazione sul risultato del controllo eseguito sulla gestione finanziaria del Comitato Nazionale Italiano per il Collegamento tra il Governo e l'Organizzazione per l'Alimentazione e l'Agricoltura (Comitato FAO) per gli esercizi dal 2002 al 2005	»	9
DOCUMENTI ALLEGATI		
Esercizio 2002:		
Relazione del Collegio Amministrativo	»	43
Relazione del Collegio Sindacale	»	47
Bilancio consuntivo	»	55
Esercizio 2003:		
Relazione del Collegio Amministrativo	»	69
Relazione del Collegio Sindacale	»	73
Bilancio consuntivo	»	81
Esercizio 2004:		
Relazione del Collegio Amministrativo	»	91
Relazione del Collegio Sindacale	»	95
Bilancio consuntivo	»	101

Esercizio 2005:

Relazione del Collegio Amministrativo	Pag.	109
Relazione del Collegio dei Revisori	»	113
Bilancio consuntivo	»	121

DETERMINAZIONE DELLA CORTE DEI CONTI

Determinazione n. 105/2006.

LA CORTE DEI CONTI

IN SEZIONE DEL CONTROLLO SUGLI ENTI

nell'adunanza del 15 dicembre 2006;

visto il testo unico delle leggi sulla Corte dei conti approvato con regio decreto 12 luglio 1934, n. 1214;

vista la legge 21 marzo 1958, n. 259;

visto il decreto del Presidente della Repubblica in data 31 marzo 1961, con il quale il Comitato Nazionale Italiano per il collegamento tra il Governo Italiano e l'Organizzazione delle Nazioni Unite per l'Alimentazione e l'Agricoltura è stato sottoposto al controllo della Corte dei conti;

visti i documenti contabili trasmessi dall'Ente, relativi agli esercizi finanziari dal 2002 al 2005; le relazioni del Collegio amministrativo e del Collegio sindacale; nonché per il 2005 la « nota integrativa e relazione sulla gestione » di cui all'articolo 48 del decreto del Presidente della Repubblica n. 97 del 27 febbraio 2003;

esaminati gli atti;

udito il relatore Consigliere dottor Corrado Cerbara e, sulla sua proposta, discussa e deliberata la relazione con la quale la Corte, in base agli atti ed agli elementi acquisiti, riferisce alle Presidenze delle due Camere del Parlamento il risultato del controllo eseguito sulla gestione finanziaria dell'Ente per gli esercizi dal 2002 al 2005;

ritenuto che, assolto così ogni prescritto incombente, possa, a norma dell'articolo 7 della citata legge n. 259 del 1958, darsi corso alla comunicazione alle dette Presidenze, oltre che dei conti con-

suntivi – corredati delle relazioni degli organi amministrativi e di revisione – della relazione come innanzi deliberata, che alla presente si unisce perché ne faccia parte integrante;

PER QUESTI MOTIVI

comunica, a norma dell'articolo 7 della legge n. 259 del 1958, alle Presidenze delle due Camere del Parlamento, insieme con i conti consuntivi per gli esercizi dal 2002 al 2004 – corredati delle relazioni degli organi amministrativi e di revisione – del Comitato Nazionale per il collegamento tra il Governo Italiano e l'Organizzazione delle Nazioni Unite per l'Alimentazione e l'Agricoltura, l'unita relazione con la quale la Corte riferisce il risultato del controllo eseguito sulla gestione finanziaria dell'Ente stesso per gli anni predetti e, per il 2005 sulla base dei documenti contabili trasmessi dall'Ente.

Estensore Corrado Cerbara Presidente Giuseppe David

Depositata in Segreteria il 21 dicembre 2006.

IL DIRIGENTE
(Antonio Di Virgilio)

RELAZIONE DELLA CORTE DEI CONTI

RELAZIONE SUL RISULTATO DEL CONTROLLO ESEGUITO SULLA GESTIONE FINANZIARIA DEL COMITATO NAZIONALE ITALIANO PER IL COLLEGAMENTO TRA IL GOVERNO ITALIANO E L'ORGANIZZAZIONE DELLE NAZIONI UNITE PER L'ALIMENTAZIONE E L'AGRICOLTURA PER GLI ESERCIZI 2002, 2003, 2004 E 2005

SOMMARIO

1. Premessa	Pag.	13
2. Ordinamento	»	14
3. Organi	»	16
4. Personale	»	19
5. Attività	»	20
6. I bilanci: premessa	»	24
6.1. Entrate correnti	»	25
6.2. Spese correnti	»	25
6.3. Entrate e spese in conto capitale	»	29
6.4. Rendiconto finanziario	»	30
6.5. Situazione amministrativa	»	31
6.6. Conto economico	»	33
6.7. Conto patrimoniale	»	35
6.8. Nota finale sui bilanci	»	36
7 Considerazioni conclusive	»	38

1.- Premessa

Sulla gestione finanziaria del Comitato Nazionale Italiano per il collegamento tra il Governo Italiano e l'Organizzazione delle Nazioni Unite per l'alimentazione e l'agricoltura la Corte dei Conti ha già riferito al Parlamento a norma degli artt. 2 e seguenti della legge 21 marzo 1958, n. 259, fino a tutto l'esercizio 2001¹.

Riferisce ora sulla predetta gestione per gli esercizi 2002, 2003, 2004 e 2005, nonché sugli eventi più significativi sino a data corrente.

¹ Atti parlamentari - XIV Legislatura - Camera dei Deputati - Doc. XV - n.114.

2.- Ordinamento

2.1.- La Corte, nelle precedenti relazioni al Parlamento concernenti il predetto Ente, si è soffermata ampiamente sul suo ordinamento.

E', quindi, sufficiente evidenziarne, in estrema sintesi, gli aspetti salienti.

Il Comitato Nazionale Italiano per il collegamento tra il Governo Italiano e l'Organizzazione delle Nazioni Unite per l'alimentazione e l'agricoltura (F.A.O.)² fu istituito con D.Leg.vo 7 maggio 1948, n.1182³, con il compito di curare, in ordine ad attività riguardanti le anzidette materie, il coordinamento tra i vari Dicasteri ed Enti interessati nelle loro relazioni con la F.A.O. ed eventualmente con analoghi Istituti internazionali, tra i quali furono, a suo tempo, individuati con provvedimento del Ministero dell'Agricoltura la "Organizzazione per la cooperazione e lo sviluppo economico" (O.C.S.E.), la "Commissione economica per l'Europa" (E.C.E.), il "Consiglio d'Europa".

Al Comitato fu affidato, inoltre, il compito di esprimere il proprio avviso sui provvedimenti riguardanti l'agricoltura e l'alimentazione, che gli venissero sottoposti. Qualsiasi altro provvedimento da emanarsi concernente le anzidette materie e non sottoposto al suo avviso avrebbe dovuto tuttavia essergli comunicato a scopo informativo e di studio⁴. In prosieguo si dirà come tali compiti siano lontani dalla concreta attuazione (v. paragrafo 5.2.).

Sempre in base alla menzionata legge istitutiva, il Comitato può inoltre nominare sottocomitati e commissioni e chiedere il parere di Enti pubblici e privati e di esperti su questioni particolari.

Il "Regolamento⁵ per il funzionamento e la gestione del Segretariato generale del Comitato", del quale è in corso di studio la modifica e integrazione, risale al 1956; esso - che, fra l'altro, è mancante di norme sull'amministrazione e la contabilità – è infatti oggi superato. Al riguardo, questa Corte sottolinea l'esigenza che si pervenga al più presto alla emanazione del nuovo regolamento, in conformità e con le modalità di cui all' art. 6 del citato D.Leg.vo. n. 1182/48, e successive modificazioni.

 $^{^2}$ In prosieguo, per semplificazione di lettura l'Ente sopraindicato verrà indicato con il termine "Comitato".

³ V. anche la legge 17 aprile 1965, n. 561.

⁴ Art. 1 citato D.Leg.vo n.1182 del 1948.

⁵ Tale Regolamento fu, a suo tempo, approvato con Decreto del Ministro per l'Agricoltura e le Foreste, di concerto con il Ministro del Tesoro, n. 137443, in data 28 luglio 1956.

2.2.- Il finanziamento⁶ del Comitato è assicurato con contribuzioni a carico del bilancio dello Stato. Possono essere richiesti, inoltre, contributi per specifiche attività ad Amministrazioni non statali partecipanti all'attività del Comitato o comunque interessate al suo funzionamento

Il contributo ordinario annuale dello Stato al Comitato è di euro 284.051, non essendone stato incrementato l'ammontare (pari a lire 550.000.000) previsto dalla legge 4 agosto 1984, n.461⁷. Il Collegio amministrativo del Comitato (v. appresso, paragrafo 3.1.), nella riunione del 16 novembre 2005, ha deliberato di richiedere al Ministero dell'economia e delle finanze "la rivalutazione del contributo in questione ad euro 750.000", "tenuto conto del tempo trascorso e della rivalutazione secondo i dati ISTAT".

⁶ V. art. 7 della legge istitutiva.

 $^{^{7}}$ Tale legge elevò di 400.000.000 di lire il precedente contributo di 150.000.000 di cui alla legge 30 luglio 1973, n. 481.

3.- Organi

3.1.- Anche per quanto concerne gli organi, occorre richiamare, in estrema sintesi, quanto dettagliatamente riferito nelle precedenti relazioni in ordine alla struttura dell'Ente, segnalando alcune modifiche della disciplina originaria prevista dalla più volte citata legge istitutiva, introdotte dalla legge 17 agosto 2005, n. 168, riguardanti principalmente la composizione e durata degli organi medesimi (v. appresso).

Il Comitato è presieduto dal Ministro delle Politiche Agricole e Forestali ed è costituito da 19 membri⁸, in rappresentanza di vari Dicasteri e organismi interessati, nonché dal Segretario generale, quale membro di diritto⁹.

A norma dell'art. 4 della legge istitutiva avrebbero dovuto essere scelti, tra i componenti del Comitato, su designazione dei Capi delle rispettive Amministrazioni, 7 membri per costituire la Giunta esecutiva, della quale, in base alla più recente normativa, dovrebbe far parte il Segretario generale come membro di diritto¹⁰. Peraltro, la Giunta esecutiva, non è mai stata istituita. Le funzioni di tale organo vengono di fatto svolte dal Collegio amministrativo, avente in base alla legge altri compiti (v. appresso, punto B)). Ne discende l'esigenza che la struttura dell'Ente sia resa conforme alle disposizioni di legge al riquardo.

Sono previsti¹¹, inoltre:

A) il Segretariato Generale, cui è preposto il Segretario generale (v. appresso, punto C));

B) il Collegio amministrativo, composto dallo stesso Segretario generale e da quattro componenti il Comitato appartenenti al Ministero delle politiche agricole e forestali¹², con il compito - in base alla citata legge istitutiva, come modificata dalla legge 6 agosto 1954, n. 718, nonché dalla menzionata legge n. 168 del 2005 - di predisporre il regolamento per il funzionamento e la gestione del Segretariato, stabilendo anche la consistenza numerica, i requisiti¹³, le modalità di assunzione, le

⁸ I membri sono nominati dal Ministro per le politiche agricole e forestali su designazione delle rispettive Amministrazioni.

⁹ Modifica introdotta dall'art. 14 *novies* della citata legge 2005/168 all'art. 3 delle legge istitutiva che non prevedeva tra i componenti del Comitato il Segretario generale.

Modifica introdotta dall'art. 14 novies della citata legge 2005/168 all'art. 3 delle legge istitutiva che non prevedeva tra i componenti della Giunta il Segretario generale.

¹¹ V. art. 6 del citato D.Leg.vo. n. 1182/48.

¹² La legge istitutiva ne prevedeva due; la modifica è stata introdotta dalla menzionata legge di modifica.

¹³ La previsione dei "requisiti" è stata introdotta dalla menzionata legge di modifica n. 168 del 2005.

norme sullo stato giuridico ed il trattamento economico, di previdenza e di quiescenza del personale assunto direttamente dal Comitato¹⁴.

- C) Il Segretario generale, che come si è detto è membro di diritto del Comitato e della Giunta ed è preposto al Segretariato generale:
- D) il Collegio sindacale di cui fanno parte tre sindaci effettivi e due supplenti; ai suoi lavori partecipa un magistrato della Corte dei Conti.
- 3.2.- La citata legge n. 168 del 2005 modificando la disciplina della legge istitutiva che non prevedeva una data di scadenza per i membri del Comitato - ha stabilito che essi durano in carica cinque anni. Nel corso del quadriennio in esame si è proceduto a varie sostituzioni; i membri più anziani di nomina sono in carica dal 2001.

Parimenti, non era prevista data di scadenza dall'incarico per il Segretario Generale; ma la più volte menzionata legge di modifica ha introdotto anche per tale incarico il termine di cinque anni. Il Segretario generale attualmente in carica, Capo dell'Ufficio rapporti internazionali del Ministero delle politiche agricole e forestali, è succeduto dall'1 settembre 2006 al precedente, dimissionario, che era stato nominato¹⁵ il 22 giugno 2004, succedendo a sua volta al precedente in carica dal 2001 e dimissionario dal 31 dicembre 2003.

La predetta legge di modifica ha introdotto analogo termine di cinque anni per i componenti del Collegio amministrativo.

Per i sindaci, l'art. 6 della legge istitutiva, non modificato sul punto dalla legge di modifica, prevede scadenza triennale salvo riconferma.

- 3.3.- Gli emolumenti che competono ai suddetti organi sono rimasti quelli indicati nella precedente relazione, e precisamente: gettone di presenza di euro 59,91 (pari a lire L. 116.000 originarie) per i componenti il Comitato; indennità annua di euro 1.558 (pari a L. 3.016.000) per i componenti del Collegio amministrativo e del Collegio sindacale; indennità di euro 10.329 annui (pari a circa 20.000.000 di lire) per il Segretario generale.
- 3.4.- L'atrofia funzionale dell'Ente, di cui si dirà diffusamente in prosieguo (V. paragrafo 5.2.), è confermata dal numero delle sedute degli organi collegiali. Infatti - come risulta dal prospetto che segue - nel 2004 il Comitato nazionale, supremo

¹⁴ V. art. unico della legge 6 agosto 1954, n.718.

¹⁵ Tale organo è nominato con decreto del Ministro per le Politiche Agricole e Forestali (v. art. 6 del menzionato D.L.vo).

organo di governo dell'Ente, non si è mai riunito, mentre si è riunito una sola volta nel corso degli altri esercizi in esame. il Collegio amministrativo si è riunito quattro volte nel 2003 e solo due nel 2004; Nel 2005, peraltro, il Collegio amministrativo si è riunito 7 volte; circostanza che riflette un certo incremento dell'attività dell'Ente in tale anno, come risulterà confermato da quanto si dirà in prosieguo (v. paragrafi, 5.1. e 5.2.):

Per quanto riguarda gli organi individuali, - come si detto - il Segretario generale, dimissionario dal 31 dicembre 2003 – è stato sostituito solo nel giugno del 2004.

Numero delle sedute degli organi collegiali

	2002	2003	2004	2005
Comitato Nazionale	1	1	0	1
Collegio Amm.vo	6	4	2	7
Collegio Sindacale	6	5	6	7

4.- Personale

Il Comitato - che fino al 28 febbraio 2002 disponeva di tre unità di personale, transitate dall'1 marzo successivo nei ruoli del Ministero delle politiche agricole e forestali per effetto del D.P.R. 28 marzo 2000, n. 450, concernente il Regolamento di organizzazione del predetto Ministero - non ha avuto nel corso degli esercizi successivi personale direttamente assunto. Ha fatto fronte alle relative esigenze nel 2002, 2003, e fino al giugno 2004, avvalendosi, oltre che di un elemento con funzioni di segretario amministrativo messo a disposizione dal sopraindicato Ministero, della collaborazione sporadica di dipendenti dell'Ufficio relazioni internazionali del Ministero stesso. Dal giugno 2004 al dicembre 2005 si è avvalso della collaborazione di due impiegati amministrativi parimenti messi a disposizione dal Ministero. Le retribuzioni relative al menzionato personale sono rimaste a carico del Ministero stesso. Nel corso del 2005 - in forza del decreto legge (c.d. "sblocca fondi") n. 182 del 9 settembre 2005, convertito in legge 11 novembre 2005, n. 231 (art. 7), con il quale sono stati attribuiti al Comitato poteri di spesa in occasione della celebrazione del 60° anniversario della costituzione della F.A.O. - si è proceduto alla selezione di quattro collaboratori per procedere alle attività inerenti tale celebrazione. In data 1 febbraio 2006 sono stati stipulati, per il periodo 1 febbraio - 31 ottobre 2006, i relativi contratti di collaborazione, che, in base al livello convenuto delle prestazioni, prevedono compensi di 58.000 euro per ognuno dei tre collaboratori e di 21.000 euro per il quarto, al lordo delle ritenute fiscali e al netto di IVA e ritenute previdenziali (INPS 4%)16.

16 Tali compensi sono stati determinati in conformità di quanto stabilito dal Ministero delle politiche agricole e forestali per gli incarichi dei collaboratori del Ministro.

5.- Attività

5.1.- Nel corso degli esercizi in esame, l'attività del Comitato - come risulta dalle notizie fornite dall'Ente - è stata la seguente.

Per il 2002, il Segretariato del Comitato ha "coordinato e assicurato la sua partecipazione" ad alcune iniziative FAO¹⁷; ha svolto, inoltre, funzioni di collegamento tra la FAO internazionale ed il Ministero delle politiche agricole e forestali nell'ambito delle manifestazioni legate alla *Giornata Mondiale dell'Alimentazione*¹⁸; sempre durante il 2002, "stante la carica di responsabile dell'Agenzia italiana "Naturopa" rivestita dal Segretario generale, si è provveduto – secondo quanto è evidenziato nella relazione di attività unita al bilancio relativo al predetto anno – alla "distribuzione ai circa 2.000 abbonati della omonima rivista, edita dal Consiglio d'Europa"; infine, il Comitato ha svolto non meglio precisate "funzioni di supporto tecnico e linguistico al Ministero delle politiche agricole e forestali, con riferimento ai suoi rapporti con il Polo ONU, ed in particolare con la FAO internazionale".

Per il 2003, il Segretariato del Comitato ha curato l'organizzazione del Convegno internazionale "Il diritto all'alimentazione ed il costo della fame", che ha avuto luogo a Roma nei giorni 20 e 21 giugno 2003.

Nel 2004, nulla risulta in ordine all'attività del Comitato, a parte la predisposizione da parte del Segretario generale del piano "progetto di attività 2004-2006".

Nel corso del 2005, il Comitato, in collaborazione con il Ministero delle politiche agricole e forestali, ha prodotto uno "spot Tv" veicolato gratuitamente sulle televisioni nazionali; ha collaborato con UNACOMA (Unione Nazionale Costruttori Macchine Agricole), che, con il patrocinio del predetto Ministero e del Comune di Roma, ha allestito una esposizione della produzione di macchine agricole; il Comitato ha inoltre concretizzato con il Sudan un "memorandum of understanding"; secondo quanto segnalato dal Segretario generale del Comitato, l'addestramento di guardie forestali sudanesi, in forza del protocollo di intesa e collaborazione con il predetto Paese, si svolge in Italia, da ormai due corsi; l'attività

¹⁷ In particolare, tali iniziative sono state il "Global Forum sulla sicurezza alimentare", la "Conferenza Pan-Europea Alimentare", il "Seminario sul Codice di condotta sul diritto all'alimentazione", le "risorse genetiche animali", la "28° Sessione sulla sicurezza alimentare mondiale", la "123° Sessione del Consiglio FAO", la "Commissione risorse citogenetiche, alimentazione e agricoltura".

¹⁸ Infatti, il giorno 22 novembre 2002 ha avuto luogo a Roma presieduto dal Ministro-Presidente un convegno sul tema "Clima, partecipazioni, agricoltura", al quale hanno partecipato rappresentanze diplomatiche FAO, le più importanti ONG, rappresentanti governativi, del mondo accademico, della stampa e degli Istituti di ricerca del settore.

è in corso di svolgimento e la scuola ha già ospitato due nuclei di cinque soggetti sudanesi; inoltre, è stata raggiunta una intesa formale con l'Ucraina, in vista dell'avvio del progetto "la via della soia", che interessa quel Paese. Nel novembre del 2005, in occasione della 33° assemblea della FAO, il Comitato ha partecipato a tutte le "bilaterali".

Il Presidente del Comitato Nazionale aveva proceduto nel corso del 2002 alla nomina¹⁹ dei componenti delle seguenti Commissioni²⁰, la cui costituzione era stata deliberata²¹ dallo stesso Comitato nella riunione in data 20 dicembre 2001²²: a) Commissione per la "elaborazione di proposte per un codice di condotta internazionale sul diritto all'alimentazione", b) Commissione "agricoltura e povertà nei paesi in via di sviluppo del Mediterraneo. Ipotesi di progetti integrati di sviluppo agricolo e forestale"; c) Commissione "Ricerca scientifica per l'agricoltura e l'alimentazione nei paesi in via di sviluppo". Peraltro, non risulta che tali Commissioni abbiano presentato al Comitato le prescritte relazioni conclusive, né fornito notizie sullo stato dei lavori. Al riguardo, lo stesso Segretario generale nella sua relazione in data 25 luglio 2006, ha rappresentato che le Commissioni in parola, dopo il giugno del 2004, non sono state ulteriormente convocate, dato il loro carattere "pletorico" e "dispendioso", ed, inoltre, il carattere "generico" degli argomenti trattati.

5.2.- In sede di valutazione dell'efficienza e funzionalità dell'Ente, questa Corte nelle relazioni relative agli anni dal 1990 al 1998 aveva prospettato l'opportunità della sua soppressione in quanto era risultato non idoneo alla realizzazione dei fini istituzionali, che avrebbero potuto invece essere perseguiti, con minor costo, dalle strutture del Ministero competente. Con riferimento agli anni dal 1999 al 2001, la Corte – in linea con il precedente giudizio – ha rilevato la insussistenza di "elementi certi dai quali desumere che la situazione si sia modificata in modo significativo".

Per quanto riguarda gli anni oggetto della presente relazione, la valutazione non può essere di diverso tenore, in quanto anche nel quadriennio in esame, l'attività svolta dal Comitato è stata, nel complesso, modesta, inadeguata e non sempre strettamente conforme ai compiti istituzionali.

¹⁹ V. i decreti in data 12 aprile 2002, 11 luglio 2002, 4 ottobre 2002, 16 aprile 2002, 17 maggio 2002.

²⁰ Ai componenti delle predette Commissioni viene riconosciuto il rimborso delle spese sostenute per viaggio, vitto e alloggio, nonché un gettone di presenza pari ad euro 78.

²¹ Ai sensi e per gli effetti dell'art. 5, comma 1, della più volte menzionata legge istitutiva "il Comitato può pominare sottocomitati e commissioni."

può nominare sottocomitati e commissioni....".

22 In tale riunione il Comitato aveva previsto la costituzione di sei Commissioni.

Tali compiti, in base alla più volte menzionata legge istitutiva del Comitato, avrebbero dovuto essere (v. sopra, paragrafo 2.1.): a) curare, nelle attività riguardanti l'alimentazione e l'agricoltura, il coordinamento tra i vari Dicasteri ed Enti interessati nelle loro relazioni con la F.A.O.; b) esprimere il proprio avviso sui provvedimenti che interessino l'agricoltura e l'alimentazione e che gli vengano sottoposti; c) qualsiasi altro provvedimento da emanarsi concernente le predette materie e non sottoposto al suo avviso dovrebbe tuttavia essergli comunicato a scopo informativo e di studio.

A fronte di ciò, l'attività vera e propria di coordinamento (v. sub a)) - che nello spirito della legge riflette un ruolo centrale del Comitato - nel 2002 e nel 2003 è stata scarsa, considerato anche che non tutte le iniziative menzionate²³ sono riconducibili in tale categoria; per l'anno 2004 - a parte la progettazione - non risulta alcunché²⁴; solo nel 2005 si è concretizzata qualche iniziativa meritevole di considerazione, non idonea peraltro a comportare un diverso giudizio nella valutazione d'insieme. Per quanto riguarda gli altri compiti previsti dalla legge (v. sub b) e c)) l'attività del Comitato è stata nulla, in quanto non risultano richieste di parere al Comitato, né che gli siano stati comunicati (come prescrive la legge, "a scopo informativo e di studio"), da Amministrazioni o Enti, provvedimenti da emanare nelle materie di sua competenza.

Tali modesti risultati appaiono determinati, da un lato, dal fatto che le Amministrazioni interessate tengono scarsamente conto del ruolo del Comitato, ed, in alcuni casi, tendono – come segnalato dallo stesso Segretario generale²⁵ dell'Ente - ad assorbirne le funzioni, dall'altro e su un piano diverso, i predetti risultati dipendono da carenze strutturali quali la mancata costituzione della Giunta esecutiva, nonché dalla scarsa attività degli organi collegiali esistenti (v. paragrafo 3.4.), quali il Comitato nazionale e il Collegio amministrativo; a parte la circostanza, parimenti negativa, che il predetto Collegio di fatto svolge le funzioni che spetterebbero alla inesistente Giunta esecutiva. Inoltre, nel 2004 - come si è detto - l'incarico di Segretario generale di fatto è stato ricoperto per soli sei mesi. Anche la totale dipendenza del Comitato dal Ministero delle politiche agricole e forestali, in materia di personale, non ne agevola la funzionalità e l'efficienza, al pari, sotto diverso profilo, della mancanza di un aggiornato regolamento di amministrazione e contabilità (v. paragrafo 2.1.).

²³ V. paragrafo 5.1..

In tale anno – come si è detto - non risulta che il Comitato nazionale si sia mai riunito.
 V. citata relazione in data 25 luglio 2006.

I costi inerenti la gestione dell'Ente – pur di modesta entità in termini di valore assoluto – appaiono eccessivi rispetto a detti risultati, che – come già osservato da questa Corte con riguardo ai precedenti esercizi – avrebbero potuto essere perseguiti meglio e con economia di spesa da strutture del Ministero competente, come ad esempio l'Ufficio rapporti internazionali del Ministero per le politiche agricole e forestali.

Il tempo trascorso fa ritenere improbabile nel prossimo futuro un rinnovato atteggiamento delle Amministrazioni interessate nei confronti del Comitato, volto ad utilizzarne e valorizzarne il ruolo in piena aderenza con la legge istitutiva, così come sembra improbabile che possano cessare le altre anomalie.

Questa Corte – in linea con le precedenti relazioni – non può, quindi, che ribadire l'opportunità della sua soppressione.

6.- I bilanci: premessa

I bilanci consuntivi per gli anni interessati dalla presente relazione risultano approvati dal Comitato rispettivamente per l'anno 2002, il 24 luglio 2003; per l'anno 2003 e per l'anno 2004 il 19 dicembre 2005; per l'anno 2005 – per il quale non risulta ancora intervenuta l'approvazione del Comitato – questa Corte ha proceduto all'esame della gestione finanziaria dell'Ente sulla base dei documenti contabili predisposti dal Collegio amministrativo, e degli altri atti acquisiti, compresa la relazione del Collegio dei sindaci; per tale anno l'Ente ha redatto la "nota integrativa e relazione sulla gestione" - parimenti acquisita da questa Corte -, di cui all'art. 48 del D.P,R. n. 97 del 27 febbraio 2003, il quale prevede bilanci in forma abbreviata per gli enti pubblici di piccole dimensioni, come il Comitato.

Dai dati anzidetti emerge che l'approvazione del Comitato interviene di gran lunga oltre i termini di legge. Al riguardo, questa Corte ribadisce l'esigenza che siano rispettati i predetti termini.

Gli anzidetti bilanci non risultano trasmessi al Ministero dell'Economia e delle Finanze, il quale, peraltro, ha nel Comitato e nel Collegio dei sindaci propri rappresentanti.

Si rinvia a quanto sarà detto in prosieguo, in ordine ad anomale imputazioni ed errori, rilevati nei dati contabili dell'Ente, i quali in alcuni casi modificano l'andamento della gestione (v. appresso, paragrafi 6.4., 6.6. e 6.7.), in altri – pur alterando la corretta esposizione dei dati – non incidono sul risultato finale della medesima, o perché si tratta di errate imputazioni che non modificano i totali (v. paragrafi 6.2. e 6.6.), oppure perché, riguardando in pari misura sia le entrate che le spese, si compensano nello stesso esercizio al quale si riferiscono (v. paragrafo 6.5.).

Si riportano in prosieguo, con riguardo agli esercizi in esame (2002, 2003, 2004, 2005) - nonché, per un utile confronto, con riguardo all'esercizio precedente (2001) -, i dati relativi alle entrate e spese correnti, alle entrate e spese in conto capitale, al rendiconto finanziario, alla situazione amministrativa, al conto economico ed al conto patrimoniale.

I dati nei prospetti sono tratti dai documenti contabili dell'Ente, con arrotondamento all'unità inferiore fino a 0,5 euro ed all'unità superiore oltre 0,5. Eventuali piccoli spostamenti intorno all'euro, nel raffronto dei dati stessi nei vari prospetti, sono dovuti a tali arrotondamenti.

6.1.- Entrate correnti

Nel prospetto seguente sono riportati i dati relativi alle entrate correnti.

Entrate correnti

(in euro, con arrotondamento)

Entrate correnti	2001	2002	2003	2004	2005
Contributo statale	284.051	284.051	284.051	284.051	284.051
Interessi bancari	16.582	21.489	17.330	20.967	17.034
Interessi su titoli di Stato	27.363	0	0	0	0
Entrate varie	0	0	0	0	2.049
Totali	327.996	305.540	301.381	305.018	303.134

Il contributo statale - rimasto immutato (euro 284.051) nel quinquennio in esame (v. sopra, paragrafo 2.2.)- costituisce fra le entrate correnti quella di gran lunga più rilevante.

Negli esercizi in esame, le entrate per "interessi su titoli di Stato" sono state uguali a "0", in quanto il Comitato, a differenza che per l'esercizio di riferimento (2001), non ha ritenuto di investire le proprie disponibilità in titoli, limitandosi ad usufruire per il deposito dei fondi dell'apposito conto corrente presso lo sportello della Banca interna al Ministero. Il relativo "tasso creditore" per il passato assai esiguo (fino al 2005 risulta²⁶ pari all'1%), e, comunque, inferiore a quello di mercato - secondo quanto rappresentato dallo stesso Segretario generale del Comitato²⁷ - solo recentemente è stato portato ad un provvisorio 2%, ed "a breve" dovrebbe essere "bandita una gara per aprire un conto in un istituto in grado di remunerare a tasso di mercato....".

Al riguardo, questa Corte sottolinea l'esigenza che il Comitato adotti al più presto le opportune iniziative volte all'incremento del predetto tasso, in misura quantomeno non inferiore al tasso di mercato; obiettivo minimale che non dovrebbe presentare difficoltà di attuazione.

6.2.- Spese correnti

²⁶ V. verbale del Collegio amministrativo in data 14 luglio 2005.

²⁷ V. relazione in data 25 luglio 2006 del Segretario generale del Comitato.

Nel prospetto che segue sono riportati i dati relativi alle spese correnti.

Spese correnti

(in euro, con arrotondamento)

Spese	2001	2002	2003	2004	2005
correnti	61 221		246		
Stipendi e	61.321	0	246	0	0
assegni fissi	10.000		204	940	2.241
Oneri	18.909	0	284	940	2.241
assistenziali e			1		
previdenz.	3.148		0	0	0
Fondo di	3.148	0	U	U	U
previdenza	16.800	0	981	0	0
Comp. Incent.	16.800	١	961	١	U
e lavoro straor.	29.037	3.471	0	935	16.513
Indennità	29.037	3.4/1	١	933	10.515
missione	6.542	10.275	10.329	5.423	10.329
Indennità	0.542	10.2/5	10.329	5.425	10.329
Segretario generale					
Spese	26	0	0	0	0
	20	١	٠	0	U
aggiornamento prof.					
Manutenzione	701	576	0	120	132
mobili	701	3/0	٥	120	132
Cancelleria e	3.284	6.851	981	2.424	5.824
stampati	3.204	0.031	501	2.727	J.024
Postali	501	1.987	2.519	3.464	331
telegrafiche	301	1.507	2.517	3.404	551
telegranche					
	0	0	0	0	1.875
Spese legali					
Noleggio mezzi		16	11	0	0
locom.ne					
Spese e oneri	241	216	159	101	180
bancari					
Emolumenti,	20.127	77.313	45.798	12.307	18.784
gettoni pres.,					
organi					
Spese di	1.393	2.134	731	300	0
rappresentanza					
Consulenze e	10.785	33.314	65	1.500	0
Commissioni					
Fondo riserva		15.265	0	0	0
Oneri tributari	10.935	5.481	2.181	1.507	2.409
IRAP					
Spese org.	26.678	174.888	79.800	0	404.739
Manifest. FAO					
Studi e	0	0	611	0	22.397
pubblicazioni					
Totali	210.428	331.787	144.696	29.021	485.754

La voce "stipendi e assegni fissi" relativa al 2002 risulta dal prospetto del rendiconto uguale a zero; ciò non corrisponde peraltro alla reale situazione contabile. Al riguardo, occorre tener presente che le retribuzioni, assegni famigliari, compensi per lavoro straordinario, e vari altri oneri accessori (per un ammontare pari ad euro 15.265²⁸) riguardanti i tre dipendenti, a suo tempo assunti dal Comitato e transitati dall'1 marzo 2002 nei ruoli del Ministero delle Politiche Agricole e Forestali (v. sopra, cap. 4), sono stati liquidati, per il periodo 1 gennaio – 28 febbraio 2002, con impegni sul fondo di riserva destinato al pagamento di oneri straordinari al personale. Tali impegni – che violano il principio di chiarezza dei documenti contabili in quanto non danno la immediata conoscenza della tipologia di spesa – sono anomali perché i fondi di riserva possono essere movimentati solo con apposite variazioni di bilancio per impinguare specifici capitoli di spesa eventualmente incapienti.

Negli anni successivi (2003, 2004, 2005) le predette spese, che hanno costituito nell'anno di riferimento 2001, come del resto nei precedenti, la posta più rilevante delle spese correnti, si sono azzerate in conseguenza di detto inquadramento. La somma di 246 euro (che risulta impegnata nel 2003 sotto la sopraindicata voce e pagata nell'anno stesso) riguarda il conguaglio del rateo stipendiale gennaio-febbraio 2002, spettante ad ex dipendenti in applicazione del CCNL-comparto Ministeri, relativo al biennio economico 2002-2003²⁹.

L'ammontare della posta relativa alla "indennità Segretario Generale", pari ad euro 5.423 nel 2004, quasi dimezzato rispetto agli altri esercizi (v. prospetto), è dovuto al fatto³⁰ che il Segretario Generale, dimissionario il 31 dicembre 2003, è stato sostituito solo nel giugno del 2004; con la conseguenza che l'indennità in questione è stata corrisposta solo con riferimento al secondo semestre dell'anno.

L'andamento della posta "emolumenti, gettoni di presenza organi", è apparso assai discontinuo (da 20.127 nell'anno di riferimento 2001, a 77.313 nel 2002, 45.798 nel 2003, 12.307 nel 2004, 18.784 nel 2005), considerato, da un lato, che l'entità di tali compensi è rimasta la stessa nel quadriennio, dall'altro, che il numero delle sedute tenute dagli organi collegiali è stato pressoché costante, a parte il 2004 nel quale vi è stata una diminuzione di attività (v. sopra). L'Ente, interpellato al riguardo, ha chiarito³¹ che – mentre nella predetta voce di spesa negli anni 2004 e 2005 sono stati compresi esclusivamente gli emolumenti erogati agli organi

²⁸ V. nota del Comitato, in data 28 novembre 2006, contenente l'elenco di tali oneri.

²⁹ V. nota n. 155, in data 4 novembre 2006, del Segretario generale del Comitato.

³⁰ V. menzionata nota del Segretario generale dell'Ente n. 155/2006.

³¹ V. predetta nota del Segretario generale dell'Ente n. 155, in data 4 novembre 2006, e relativi allegati.

statutari - nella stessa con riguardo ai precedenti esercizi 2001, 2002, 2003 sono stati compresi, oltre detti emolumenti, anche "le spese di viaggio e di soggiorno del Segretario generale pro-tempore", che risiedeva in provincia di Como. I prospetti analitici trasmessi dall'Ente confermano che gran parte delle somme spese sotto la predetta voce riguardano nei predetti anni "rimborsi spese al Segretario" senza altra indicazione; spese per "autonoleggio", per "biglietti aerei", ecc.. In proporzione alla modesta entità delle entrate dell'Ente (euro 284.051) i costi degli organi appaiono obiettivamente notevoli, specie nel 2002 e nel 2003 (rispettivamente euro 77.313 e 45.798), considerato anche che in tali ultimi importi non è compresa l'indennità del Segretario generale. Comunque, data l'entità e la natura dei rimborsi in questione, questi dovrebbero essere evidenziati, nel loro ammontare complessivo, quantomeno nelle relazioni che accompagnano i bilanci.

Sono notevolmente lievitate nel 2005 le spese per "indennità di missione", che da 3.471 euro nel 2002, 0 euro nel 2003 e 935 euro nel 2004, raggiungono in detto anno il picco di euro 16.513, comunque ben lontano da quello di 29.037 euro raggiunto nell'anno di riferimento 2001.

Le spese di rappresentanza seguono un andamento decrescente azzerandosi completamente nel 2005 (2.134 euro nel 2002, 731 nel 2003, 300 nel 2004, 0 nel 2005).

Le spese per "consulenze e commissioni", che da euro 10.785 nell'anno di riferimento raggiungono quasi il triplo nel 2002 (euro 33.314), negli anni successivi diminuiscono prima grandemente, e, quindi, dopo una modesta lievitazione nel 2004, si azzerano nel 2005 (rispettivamente, euro 65 nel 2003, 1.500 nel 2004, 0 nel 2005).

L'azzeramento nel 2004 delle spese, proprie dell'attività istituzionale dell'Ente, per "organizzazione manifestazioni FAO", riflette - unitamente agli altri dati sopra specificati (v. paragrafo 5.2.) – la particolare inattività dell'Ente in detto anno, dovuta anche al fatto che, dopo le dimissioni (31 dicembre 2003) del Segretario generale, il successore – come si è detto - è stato nominato dopo circa un semestre, ed, inoltre, il Comitato nazionale in tale anno non si è mai riunito.

Nel 2005, la spesa di euro 404.739 (sotto la voce "org. manifest. FAO") riguarda "la promozione culturale e formativa" ed è relativa agli oneri di "supporto per il 60° anniversario FAO". In proposito, la legge 11 novembre 2005, n. 231 (di conversione del D.L. 9 settembre 2005, 182) ha "autorizzato" il Comitato "ad utilizzare i fondi disponibili per le attività connesse alle celebrazioni del 60° anniversario della fondazione della FAO", precisando che a tali fondi non si

applicano le disposizioni, limitative degli incrementi di spesa per il 2005, di cui all'art. 1, comma 57, della legge 30 dicembre 2004, n.311 (legge finanziaria 2005).

In ottemperanza al disposto dell'art. 11 *ter*, comma 4, della legge 2 dicembre 2005, n. 248, di conversione del decreto legge 30 settembre 2005, n. 203, è stata operata una riduzione del 10%, comunque nei limiti delle disponibilità non impegnate alla data di entrata in vigore della legge, delle spese per consumi intermedi sugli stanziamenti 2005; il maggiore avanzo derivante da tali riduzioni è stato pari ad euro 73.226. Tale importo, evidenziato al cap. 44 del Rendiconto finanziario gestionale, quale debito verso lo Stato, risulta tra i residui passivi del consuntivo 2005.

6.3.- Entrate e spese in conto capitale

Tali entrate e spese risultano dal prospetto che segue.

(in euro, con arrotondamento)

Entrate in c/ capitale	2001	2002	2003	2004	2005
Scadenza titoli	774.685	0	0	0	0
Trasferimento T.F.R.	0	0	0	0	0
Totali	774.685	0	0	0	0
Spese in c/ capitale					
Acquisto titoli	774.685		0	0	0
Acquisto macch., mobili, ecc.	17.730	3.914	7	0	0
T.F.R.	6.195	65.591	1.861	0	0
tOTALI	798.610	69.505	1.868	0	0

Come si è detto, a proposito della mancanza di entrate per interessi su titoli, l'Ente negli esercizi in esame non ha operato investimenti di tale natura.

L'Ente ha compreso tra le spese in conto capitale per il 2002 e per il 2003, rispettivamente, euro 65.591 e 1.861 per trattamento di fine rapporto corrisposto a dipendenti cessati dal servizio.

6.4.- Rendiconto finanziario

Nel prospetto che segue sono indicate le entrate e spese correnti, in conto capitale e per partite di giro, nonché gli avanzi/disavanzi finanziari relativi a ciascun esercizio considerato.

(in euro, con arrotondamento)

Entrate accertate	2001	2002	2003	2004	2005
Correnti	327.995	305.539	301.381	305.018	303.134
In conto capitale	774.685	0	0	0	0
Partite di giro	41.279	27.369	7.617	4.473	7.301
Totali	1.143.959	332.908	308.998	309.491	310.435
Spese impegnate					
Correnti	210.429	331.787	144.696	29.021	485.754
In conto capitale	798.611	69.505	1.868	0	0
Partite di giro	41.279	27.369	7.617	4.473	7.301
Totali	1.050.319	428.661	154.181	33.494	493.055
Avanzo/disavanzo finanziario	93.640	- 95.753	154.817	275.997	-182.620

Il prospetto che precede riporta il rendiconto finanziario che evidenzia avanzi/disavanzi, rilevati sulla base dei dati finali dei documenti contabili dell'Ente, che vanno peraltro emendati da alcuni errori (v. appresso), i quali in alcuni casi si riflettono sul risultato della gestione, modificandolo.

A) Per il 2002 il disavanzo, quale risulta dai predetti dati forniti dall'Ente, è di euro 95.753; tale dato è errato e dovrebbe essere superiore di 2.000 euro a quello indicato, in quanto si basa, riguardo alle spese correnti, sul totale degli impegni di spesa di euro 331.788, che non corrisponde, però, - come dovrebbe – al totale (euro 333.789) dei pagamenti effettuati nell'esercizio (euro 167.016) + i residui di competenza dell'esercizio stesso (euro 166.773); tale divergenza è dovuta al fatto che la somma di euro 2.000 per "studi e pubblicazioni" mentre risulta tra i pagamenti di parte corrente, non risulta tra gli impegni del 2002, né tra quelli

dell'esercizio precedente. Il disavanzo deve considerarsi pertanto ammontante ad euro 97.753³² (e non ad euro 95.753).

Il disavanzo è dovuto principalmente alle forti spese³³ per "emolumenti gettoni di presenza organi" (euro 77.313), per "consulenze e commissioni (euro 33.314), nonché per "organizzazione manifestazioni FAO" (euro 174.888);

B) Tra le spese correnti del 2005 indicate nel rendiconto finanziario, – come detto sopra - non è stato computato il debito verso lo Stato di euro 73.226. Ne discende che il disavanzo relativo a tale anno non è di euro 182.620, come indicato nel prospetto di cui sopra ricavato dai dati forniti dall'Ente, bensì di euro 255.846³⁴,.

Il disavanzo è dovuto principalmente al forte ammontare delle spese per "organizzazione manifestazioni FAO" (euro 404.739).

6.5.- Situazione amministrativa

Appresso è riportato il prospetto della situazione amministrativa relativa agli esercizi in esame.

³² Tale dato corrisponde a quello risultante nella relazione del Collegio dei sindaci, i quali peraltro non hanno evidenziato la divergenza con i dati del bilancio.

³³ V. sopra, paragrafo 6.2.

³⁴ dato che corrisponde a quello indicato nella relazione del Collegio dei sindaci, i quali, peraltro, anche in questo caso non hanno evidenziato la divergenza con i dati del bilancio.

Situazione amministrativa

(in euro, con arrotondamento)

	2001	2002	2003	2004	2005
Consistenza	1.296.195	1.855.443	1.927.719	1.915.762	2.191.759
cassa esercizio					
precedente					
Riscossioni					
c/competenza	1.143.959	332.908	301.381	309.491	310.061
c/residui	465.608	5.087	0	0	0
Totale	2.905.762	2.193.438	2.229.100	2.225.253	2.501.820
Pagamenti					· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·
c/competenza	1.050.319	-263.890	-146 565	-33.494	-492.304
c/residui	0	-1.830	-166.773	0	0
Totale	1.050.319	-265.720	-313.338	-33.494	-492.304
Consistenza di cassa a fine esercizio	1.855.443	1.927.718	1.915.762	2.191.759	2.009.516
Residui attivi	5.106	0	0	0	375
Residui passivi	4	166.773	0	0	73.976
Avanzo	1.860.545	1.760.945	1.915.762	2.191.759	1.935.915
amm.ne fine					
esercizio					

Nel 2003, tra le riscossioni e tra i pagamenti in conto competenza non sono state comprese – come avrebbero dovuto, dovendo dare la situazione amministrativa un quadro globale dei dati contabili riferiti all'esercizio – le partite di giro; comprendendo anche queste, nel 2003, l'ammontare delle riscossioni in conto competenza è da considerarsi pari ad euro 308.998, e non 301.381 come indicato dall'Ente; ed il totale (consistenza cassa + riscossioni) è da considerarsi pari ad euro 2.236.717 e non 2.229.100; parimenti, l'ammontare dei pagamenti è da considerarsi pari ad euro 154.183, e non ad euro 146.565, come anche in questo caso indicato inesattamente dall'Ente; ed il totale (competenza + residui) ammonta ad euro -320.956 e non ad euro -313.338, come indicato. Ovviamente,

tali anomalie, compensandosi, non incidono sui dati finali dell'avanzo di amministrazione.

Nell'avanzo di amministrazione al 31 dicembre 2005 risulta compreso e accantonato quale "fondo indisponibile e vincolato" l'importo di euro 8.822, in adempimento del Decreto del Ministro dell'economia e delle finanze 29 novembre 2002, da versare entro il 30 giugno 2006 all'entrata del bilancio dello Stato, così come previsto dall'art.1, comma 48, della legge 266/2005 (legge finanziaria 2006).

6.6.- Conto economico

Appresso è riportato il prospetto del conto economico relativo agli esercizi in esame.

Conto economico

(in euro, con arrotondamento)

Proventi	2001	2002	2003	2004	2005
Entrate correnti	327.995	305.539	301.381	309.491	303.134
Minori residui passivi	608	0			
Totale	328.603	305.539	301.381	309.491	303.134

Oneri					
Uscite correnti	210.429	167.016	144.698	33.494	558.979
Impegni di spesa		166.772			
Accantonamento	17.219	0	1.861		
TFR					
Minori residui attivi	0				
Pagamento TFR	0	65.591			
Insuss.za attivo;	0	1.845			1
sopravv.za passivo					
Totale	227.648	401.224	146.559	33.494	558.979

Av.zo/disav.nzo economico	2001	2002	2003	2004	2005
	100.955	-95.685	154.823	275.997	-255.844

Nel prospetto del conto economico relativo al 2002 (v. sopra) viene indicata con riferimento al totale delle uscite correnti la somma di euro 167.016 che corrisponde invece ai pagamenti nel corso dell'esercizio, ed, inoltre, con riferimento al totale degli impegni di spesa - che, peraltro, non andavano indicati nel conto economico -, viene indicata la somma di euro 166.772, che corrisponde invece alla somma "rimasta da pagare" (residui passivi) a fine esercizio. Per il 2002 le uscite correnti sono pari ad euro 333.789, e non all'importo di euro 331.788 indicato dall'Ente nel rendiconto (v. sopra, paragrafo 6.4.); tali uscite corrispondono alla somma di quanto pagato (euro 167.016) e quanto rimasto da pagare (euro 166.773). Peraltro, nel conto economico trasmesso dall'Ente gli addendi della somma sono indicati correttamente, anche se sotto imputazione sbagliata. Sempre per il 2002, è errata la inclusione, tra le passività elencate nel conto economico, della voce TFR pari a 65.525,30 (che peraltro nel prospetto di cui sopra è indicata pari ad euro 65.591 effettivamente liquidati, essendo compresa la somma in più di euro 65,56). Infatti, detto importo è stato pagato ai dipendenti del Comitato trasferiti³⁵ nei ruoli del Ministero delle politiche agricole e forestali proprio durante il 2002 ed il suo pagamento ne esclude l'inserimento tra le passività essendo il TFR un fondo di accantonamento le cui passività sono state già recepite nei risultati di gestione degli anni precedenti³⁶. Ne consegue che il disavanzo economico al 31 dicembre 2002 non è pari ad euro 95.684,70 - come erroneamente indicato nei documenti contabili a suo tempo trasmessi (v. prospetto di cui sopra) -, bensì pari ad euro 30,159,40³⁷, come indicato nella menzionata "scheda correttiva".

Per il 2004, l'Ente ha computato le relative partite di giro, che non andavano incluse nel conto economico. Peraltro, tale anomalia non altera il dato finale in quanto si compensa, riguardando sia le entrate correnti che le spese correnti.

Per il 2005 l'importo degli oneri pari ad euro 558.979, indicato nella relazione del Collegio amministrativo, è dato dal totale del tit. I spese correnti del rendiconto (euro 485.753) + debito v/lo Stato pari ad euro 73.226³⁸, indicato a parte nel rendiconto, al di fuori delle spese correnti e di quelle in conto capitale.

³⁶ In tal senso, è anche la nota che l'Ente ha inviato in data 22 novembre 2006, a mezzo posta elettronica, con allegata una "scheda correttiva", informalmente, dei conti "economico" e "patrimoniale" (per quest'ultimo v. appresso, paragrafo 6.7.), la quale, sulla base di quanto sopra, arriva appunto al disavanzo economico per il 2002 di euro 30.159,40.

³⁵ V. sopra, capitolo 4.

³⁷ Tale importo si ottiene sottraendo al disavanzo originario, errato, di euro 95.684,70 l'importo di euro 65.590,86 relativo al TFR, erroneamente indicato tra le passività (95.684,70 - 65.525,30 = 30.159,40). ³⁸ V. art. 11 *ter*, comma 4, della legge 2 dicembre 2005, n. 248, di conversione del decreto legge 30 settembre 2005, n. 203.

6.7.- Conto patrimoniale

Appresso è riportato il prospetto del conto patrimoniale relativo agli esercizi in esame.

Conto patrimoniale

(in euro, con arrotondamento)

Attività	2001	2002	2003	2004	2005
Mobili	47.382	51.297*	51.297	51.304	51.304
Cassa	1.855.444	1.927.719	1.915.762	2.191.758	2.009.515
Fondo	33.267	0	0	0	
previdenza					
Titoli di Stato	0	0	0	0	
Residui attivi	5.107	0	0	0	375
Totale	1.941.200	1.979.016	1.967.065	2.243.062	2.061.193

Passività	2001	2002	2003	2004	2005
Fondo previdenza	33.267	0	0	0	0
Accantonamento TFR	65.525	65.525	0	0	0
Residui passivi	4	166.773	0	0	73.976
Totale	98.796	232.297	0	0	73.976

	2001	2002	2003	2004	2005
Patrimonio netto	1.842.40	1.746.719	1.967.065	2.243.062	1.987.217
Patr. netto prec.	1.741.446	1.842.402	1.812.243	1.967.065	2.243.062
Avanzo economico	100.958	-95.683	154.823	275.997	-255.845

L'importo relativo al TFR (euro 65.525 pagati nel 2002) è stato incluso erroneamente anche tra le passività del conto patrimoniale relativo a detto anno, con la conseguenza che il patrimonio netto relativo al 2002 non è pari ad euro 1.746.719, come indicato nel conto patrimoniale per il 2002 trasmesso dall'Ente,

bensì ad euro 1.812.243 (euro 1.746.719 + 65.525 = 1.812.243, con arrotondamenti)³⁹. L'errore riflette quello effettuato dall'Ente nella determinazione del disavanzo economico nel 2002 (v. sopra, paragrafo 6.6.), che è pari ad euro 30.159,40 e non ad euro 95.684,70 (come indicato nei documenti ufficiali dell'Ente). Infatti, euro 1.842.402 (patrimonio netto nell'anno precedente 2001) – 30.159 (disavanzo economico nel 2002) = 1.812.243 (patrimonio netto nel 2002). Tale errore non si ripercuote negli anni successivi, in quanto l'Ente nel 2003 ha emendato gli effetti degli errori relativi al 2002, tenendo conto dell'importo effettivo del patrimonio netto riguardante detto anno (euro 1.812.243), e non di quello errato (euro 1.746.719). Peraltro, l'Ente avendo rilevato l'errore, avrebbe dovuto procedere alle motivate rettifiche formali del caso, e, comunque, evidenziare nella relazione di accompagnamento al bilancio 2003 le anomalie concernenti il conto economico ed il conto patrimoniale relativi al 2002.

Nella relazione del Collegio amministrativo per il 2005 è indicata erroneamente, quale totale delle passività, la somma di euro 73.226, che costituisce solo l'ammontare del corrispondente debito verso lo Stato. Nel prospetto allegato al bilancio è indicata invece la somma di euro 73.976 (v. sopra), che comprende – correttamente – oltre al predetto debito, la somma di euro 750 pari al totale della somma di euro 375 per "collaborazioni consulenze e spese legali" + euro 375 per "versamento ritenute erariali". Peraltro, mentre il dato analitico riportato nella predetta relazione è – come detto – errato, il totale relativo all'ammontare dell'avanzo/disavanzo è giusto.

Come si vede dal prospetto – sempre sulla base dei dati forniti dall'Ente -, nel 2002 e nel 2005 il decremento del patrimonio netto rispetto agli anni precedenti è dato dal disavanzo economico realizzatosi in detti anni, a sua volta dovuto al notevole ammontare delle passività negli anni stessi (non in termini assoluti, ma in relazione alla entità degli altri dati di bilancio); per contro, nel 2003 e nel 2004, esercizi conclusisi con avanzo patrimoniale e nei quali le passività sono state pari a 0, il patrimonio netto ha avuto incrementi significativi.

6.8.- Nota finale sui bilanci.

Le anomalie riscontrate – in alcuni casi di non agevole comprensione -, da un lato, appaiono il riflesso, sotto il profilo strettamente contabile, delle carenze

³⁹ V. anche la nota che l'Ente ha inviato in data 22 novembre 2006, a mezzo posta elettronica, con allegata una "scheda correttiva", informalmente, dei conti "economico" e "patrimoniale" (al riguardo, v. sopra, nota n. 38).

strutturali e di personale del Comitato, rilevate in altra parte della presente relazione (v. paragrafo 5.2.), dall'altro, sono sintomatiche di non adeguata considerazione per gli aspetti contabili della vita dell'Ente, essendo appena il caso di osservare, che l'ammontare, non sempre elevato in valore assoluto delle poste, non attenua l'esigenza di rigore nella loro esposizione in bilancio.

7.- Considerazioni conclusive

In sede di valutazione dell'efficienza e funzionalità dell'Ente, questa Corte nelle relazioni relative agli anni dal 1990 al 1998 aveva prospettato l'opportunità della sua soppressione in quanto era risultato non idoneo alla realizzazione dei fini istituzionali, che avrebbero potuto invece essere perseguiti, con minor costo, dalle strutture del Ministero competente. Con riferimento agli anni dal 1999 al 2001, la Corte – in linea con il precedente giudizio – ha rilevato la insussistenza di "elementi certi dai quali desumere che la situazione si sia modificata in modo significativo". Per quanto riguarda gli anni oggetto della presente relazione, la valutazione non può essere di diverso tenore, in quanto anche nel quadriennio in esame, l'attività svolta dal Comitato è stata, nel complesso, modesta, inadeguata e non sempre strettamente conforme ai compiti istituzionali (v. paragrafi 5.1. e 5.2.).

In ordine a specifici punti, si osserva quanto segue.

- Il "Regolamento per il funzionamento e la gestione del Segretariato generale del Comitato", del quale è in corso di studio la modifica e integrazione, risale al 1956; esso che, fra l'altro, è mancante di norme sull'amministrazione e la contabilità è oggi superato. Al riguardo, questa Corte sottolinea l'esigenza che si pervenga al più presto alla emanazione del nuovo regolamento, in conformità e con le modalità di cui all' art. 6 del citato D.Leg.vo. n. 1182/48, e successive modificazioni (v. paragrafo 2.1.).
- A norma dell'art. 4 della legge istitutiva avrebbero dovuto essere scelti, tra i componenti del Comitato, su designazione dei Capi delle rispettive Amministrazioni, 7 membri per costituire la Giunta esecutiva, della quale, in base alla più recente normativa, dovrebbe far parte il Segretario generale come membro di diritto. Peraltro, la Giunta esecutiva, non è mai stata istituita. Le funzioni di tale organo vengono di fatto svolte dal Collegio amministrativo, avente in base alla legge altri compiti. Si tratta di grave carenza strutturale che, unitamente ad altri fattori, non giova al buon funzionamento del Comitato. Ne discende l'esigenza che la struttura dell'Ente sia resa conforme alle disposizioni di legge al riguardo (v. paragrafo 3.1.).
- I bilanci consuntivi per gli anni interessati dalla presente relazione risultano approvati dal Comitato oltre i termini di legge, e per il 2003 addirittura dopo due anni. Al riguardo, questa Corte ribadisce l'esigenza che siano rispettati i predetti termini.
- Il "tasso creditore", di cui usufruisce l'Ente sui fondi depositati in banca, per il passato assai esiguo (fino al 2005 risulta pari all'1%), e, comunque, inferiore a

I mado Wong

XV LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI — DOCUMENTI

quello di mercato - secondo quanto rappresentato dallo stesso Segretario generale del Comitato⁴⁰ - solo recentemente è stato portato ad un provvisorio 2%, ed "a breve" dovrebbe essere "bandita una gara per aprire un conto in un istituto in grado di remunerare a tasso di mercato....". Al riguardo, questa Corte sottolinea l'esigenza che il Comitato adotti al più presto le opportune iniziative volte all'incremento di tale tasso in misura non inferiore al mercato; obiettivo minimale che non dovrebbe presentare difficoltà di attuazione.

- Nei documenti contabili dell'Ente sono state rilevate anomale imputazione ed errori, i quali in alcuni casi modificano l'andamento della gestione (v. paragrafi 6.4., 6.6 e 6.7.), in altri – pur alterando la corretta esposizione dei dati - non incidono sul risultato finale della medesima, o perché si tratta di errate imputazioni che non modificano i totali (v. paragrafi 6.2. e 6.6.), oppure perché, riguardando in pari misura sia le entrate che le spese, si compensano nello stesso esercizio al quale si riferiscono (v. paragrafo 6.5.). Le anomalie riscontrate – in alcuni casi di non agevole comprensione -, da un lato, appaiono il riflesso, sotto il profilo strettamente contabile, delle carenze strutturali e di personale del Comitato, rilevate in altra parte della presente relazione (v. paragrafo 5.2.), dall'altro, sono sintomatiche di non adeguata considerazione per gli aspetti contabili della vita dell'Ente, essendo appena il caso di osservare, che l'ammontare, non sempre elevato in valore assoluto delle poste, non attenua l'esigenza di rigore nella loro esposizione in bilancio.

⁴⁰ V. relazione in data 25 luglio 2006 del Segretario generale del Comitato.

COMITATO NAZIONALE ITALIANO PER IL COLLEGAMENTO TRA IL GOVERNO E L'ORGANIZZAZIONE PER L'ALIMENTAZIONE E L'AGRICOLTURA (COMITATO FAO)

BILANCIO D'ESERCIZIO 2002

RELAZIONE DEL COLLEGIO AMMINISTRATIVO

305.539,02 401.223.72

XV LEGISLATURA — DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI — DOCUMENTI

RELAZIONE DEL COLLEGIO AMMINISTRATIVO

Il bilancio consuntivo dell'esercizio 2002 del Comitato Nazionale Italiano della FAO pone in evidenza i seguenti risultati:

STATO PATRIMONIALE

•	Attività	€	1.979.015,38
•	Passività	€	232.297,94
•	Attività patrimoniale	€	1.746.717,44
•	Attività patrimoniale esercizio 2001	€	1.842.402.14
×	Decremento patrimoniale esercizio 2002	€	95.684,70

CONTO ECONOMICO

•	Proventi	€
•	Oneri	€
•	Disavanzo economico	€

Le attività del conto patrimoniale, esposte per € 1.979.015,38, comprendono acquisizioni di una attrezzatura telematica per € 3.914,20 acquistata per sopperire alle necessità funzionali del Segretariato. Al riguardo si provvederà alla cancellazione di alcune attrezzature che ormai risultano superate ed inutilizzate nel corso dell'esercizio.

Le passività, esposte per € 232.297,94, comprendono impegni di spesa per € 164.280,00 relativo alla organizzazione del Convegno "Il diritto all'alimentazione e il costo della fame" che si realizza nel mese di giugno 2003, nonché € 65.525,30 relativo al TFR erogati in favore dei dipendenti (3 unità) transitati nei ruoli del Ministero delle Politiche Agricole e Forestali.

Il conto economico evidenzia proventi accertati in € 305.539,02 e spese correnti previste per un totale di € 696.076,18. Tali spese risultano impegnate per € 333.788.16 e comprendono, tra l'altro, l'utilizzo di € 15.265,33 del fondo di riserva

per compensi al personale dell'esercizio in esame dal 1° gennaio al 28 febbraio 2002, data di trasferimento nei ruoli del Ministero delle Politiche Agricole e Forestali.

L'avanzo di amministrazione, nonostante il registrato decremento economico è ancora influenzato da risultati economici degli esercizi decorsi.

Il Collegio Sindacale, nel corso dell'esercizio finanziario in riferimento, ha assolto alle sue funzioni di controllo dell'attività amministrativa del Segretariato ed ha partecipato costantemente alle riunioni del Collegio Amministrativo.

Nel corso dell'anno 2002, il Segretariato Generale ha svolto attività d'istituto di cui si riportano le principali informazioni nel rapporto di attività che segue.

Il Segretariato Generale, inoltre, in adesione a quanto deliberato dal Comitato Nazionale in data 5 giugno 2002 ha costituito tre delle sei Commissioni già individuate nella riunione del 20 dicembre 2001.

Le citate Commissioni, che hanno operato attraverso l'assegnazione di personale da parte del Ministero delle Politiche Agricole e Forestali, dovranno riferire al Comitato sullo stato dei propri lavori e, al termine di questi, presentare una relazione conclusiva.

IL COLLEGIO AMMINISTRATIVO



RELAZIONE DEL COLLEGIO SINDACALE

RELAZIONE DEL COLLEGIO SINDACALE

Il collegio dei sindaci ha esaminato lo schema di bilancio consuntivo dell'esercizio chiuso al 31/12/2002 del Comitato Nazionale Italiano della FAO, nelle sue componenti di rendiconto finanziario, stato patrimoniale, conto economico e situazione amministrativa, corredato dai dettagli di supporto e dalla relazione illustrativa.

Le risultanze, espresse in Euro, possono così riassumersi:

STATO PATRIMONIALE	
Attività	1.979.015,38
Passività	232.297,94
Attivo patrimoniale	1.746.717,44
Attivo patrimoniale esercizio 2001	1.842.402,14
Decremento patrimoniale esercizio 2002	- 95.684,70
CONTO ECONOMICO	
Proventi	305.539,02
Oneri	401.223,72
Disavanzo economico al 31.12.2002	- 95.684,70



GESTIONE DI COMPETENZA

ENTRATE					
	Previsione def/va	Riscosse	Da riscuotere	Accertate	Differenze + -
Correnti	304.967,80	305.539,02	0	305.539,02	571,22
In c/capitale			0	O	0
Per partite di giro	25.822,90	27.369,07	0	27,369,07	1.546,17
Prelevamento	508.344.94	332.908.09	()	. ()	-508.344.94
TOTALE GENERALE	839.135,64	332.908.09	()	<u>332.908.09</u>	-506,227,55

SPESE					
	Previsione	Pagate	Da pagare	Impegnate	Differenze
	def/va	3		1.5	+ -
Correnti	696.076,18	167.015,52	166.772,64	333.788,16	-362.288,02
In c/capitale	117.236,56	69.505,06	()	(0.505.00	-47.731,50
In c/capitale	117.230,30	09.505,00	U	69.505,06	-47.731,30
Per partite di giro	25.822,90	27.369,07	0	27.369,07	1.546,17
TOTALE GENERALE	839.135.64	263.889.65	166.772,64	430.662,29	<u>-408.473.35</u>

AVANZO DI COMPETENZA		
Maggiori accertamenti di entrate	571,22	
Minori impegni di spese	408.473,35	409.044,57
Minori accertamenti di entrate	-506.798,77	
Maggiori impegni si spese	0	-506.798,77
DISAVANZO DI COMPETENZA al 31.12.2002		-97.754,20



SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

Saldo di cassa al 1.1.2002	1.855.443,50	
Riscossioni in c/competenza	332.908,09	
Riscossioni in c/residui	5.086,72	2.193.438,31
Pagamenti in c/competenza	263.889.65	
Pagamenti in c/residui	1829.92	-265.719,57
Saldo di cassa al 31.12.2002		1.927.718,74
Residui attivi	-	
Residui passivi	166.772,64	166.772,64

SPESE					
	Previsione	Pagate	Da pagare	Impegnate	Differenze
	def/va		·		+ -
Correnti	696.076,18	167.015,52	166.772,64	333.788,16	-362.288,02
In c/capitale	117.236,56	69.505,06	0	69.505,06	-47.731,50
				,	
Per partite di giro	25.822,90	27.369,07	Ü	27.369,07	1.546,17
TOTALE GENERALE	839.135.64	263.889.65	166.772,64	430.662.29	-408.473.35

AVANZO DI COMPETENZA		
Maggiori accertamenti di entrate	571,22	
Minori impegni di spese	408.473,35	409.044,57
Minori accertamenti di entrate	-506.798,77	
Maggiori impegni si spese	0	-506.798,77
DISAVANZO DI COMPETENZA al 31.12.2002		<u>-97.754,20</u>



SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

Saldo di cassa al 1.1.2002	1.855.443,50	
Riscossioni in c/competenza	332.908,09	
Riscossioni in c/residui	5.086,72	2.193.438,31
Pagamenti in c/competenza	263.889.65	
Pagamenti in c/residui	1829,92	-265.719,57
Saldo di cassa al 31.12.2002		1.927.718,74
Residui attivi		
Residui passivi	166.772,64	166.772,64

Avanzo di amministrazione al 31.12.2002 1.760.946,10
--

Passando quindi ad esaminare il suddetto bilancio il Collegio osserva quanto segue:

Attività:

Per quanto riguarda le attività risultano iscritte immobilizzazioni materiali per € 51.296,64. In ordine a tale posta si rilevano incrementi verificatisi nel corso dell'esercizio, a fronte di nuove acquisizioni, per €. 3.914,20

Le disponibilità finanziarie ammontano a €.1.927.718,74

Passività

Per quanto riguarda le passività, l'importo di €. 232.297,94 è costituito da : l'impegno di spesa per €.164.280,00 relativoall'organizzazione del convegno "Il diritto all'alimentazione e il costo della fame", per €.2.492,64 per emolumenti relativi ai componenti degli organi collegiali ed in attesa delle modalità di versamento al fondo per Dirigenti corrispondente, per €.65.525,30 all'accantonamento del tfr di spettanza dei dipendenti.

Proventi

I proventi corrispondono alle entrate correnti per €.305.539,02.

Oneri

Gli oneri complessivamente iscritti per €. 401.223,72 si riferiscono oltre che all'importo di€.167.015,52, per spese per il personale fino al 28/2/02,e transitato a far data dal 1/3/03 nei ruoli del Ministero, alla liquidazione del tfr relativo al suddetto personale,per €..65.590,86, al costo per il funzionamento degli organi istituzionali e alle spese generali. Inoltre è compreso l'impegno di spesa per complessivi €.166.772,64 relativo all'organizzazione del convegno "Il diritto all'alimentazione e il costo della fame" e agli emolumenti per gli organi collegiali da versare ai Fondi Dirigenti.

La sopravvenienza passiva per € 1.825,78 è da riferirsi a spese,non preventivate, nell'ambito di manifestazioni FAO tenutesi nel corso del 2001, mentre l'insussistenza di attivo per € 18,92 è relativa al minor importo del Tfr della exdipendente Fabbrini trasferito (ai sensi della L. 87/94 e del dpr 104/89)dall''Inpdap al Comitato.

Entrate

Le entrate correnti accertate ammontano a €.305.539,02 e si riferiscono al contributo statale di finanziamento e ad interessi attivi su c/c bancario

Le entrate accertate per partite di giro ammontano a €.27.369,07 e pareggiano con le spese impegnate allo stesso titolo.

Spese

Le spese correnti previste per €. 696.076,18 risultano impegnate per €.333.788,16 di cui €.19.227,81 per indennità Segretario Generale,missioni e Irap ; €.9.646,24 per spese generali d'ufficio; €.304.914,11 per funzionamento degli Organi statutari , attività di collaborazione,funzionamento commissioni, spese organizzazione manifestazioni Fao con l'impegno del previsto Convegno "Il diritto all'alimentazione e il costo della fame" ; comprendono inoltre l' utilizzo per €.15.265,33 del fondo di riserva per compensi al personale dal 1/1al 28/2/2002 e transitato a far data dal 1 marzo2002 nei ruoli del Mipaf in applicazione del dpr 450/2000.

Il Collegio segnala che il risultato d'esercizio è influenzato dagli avanzi di amministrazione accumulati negli esercizi pregressi e determinati prevalentemente da contributi statali riferiti a finanziamento di oneri per unità di personale superiori a quelle in servizio.

Il Collegio prende atto che nell'avanzo di amministrazione risulta accantonato l'importo di €.8.821,76 ,pari al 15% delle disponibilità non impegnate alla data del 02/12/2002,in adempimento del Decreto Ministeriale del 29/11/02 emanato in attuazione del D.L. 194/2002.

Con le considerazioni che precedono, il Collegio esprime parere favorevole all'approvazione del bilancio relativo all'esercizio finanziario 2002.

IL COLLEGIO SINDACALE



BILANCIO CONSUNTIVO

RELAZIONE DI ATTIVITA' DEL COMITATO NAZIONALE ITALIANO DELLA FAO DURANTE L'ANNO 2002

Come è cenno nella relazione al bilancio consuntivo dell'esercizio 2002, che precede, nell'anno in riferimento, in adesione alla volontà espressa dall'On. Ministro al fine di definire una maggiore e più incisiva attività del Comitato, è stato provveduto al coordinamento dell'attività di tre delle sei Commissioni costituite, con l'individuazione di esperti di accertato rilievo nei settori di pertinenza, attraverso l'acquisizione di curricula, per l'individuazione di soggetti maggiormente indicati a prendere parte ai lavori.

L'attività delle Commissioni è proseguita per l'intero anno e le determinazioni alle quali perverranno potranno essere rese note nel corso del 2003, attraverso la formulazione di raccomandazioni politiche ed iniziative concrete di supporto all'attività del Gruppo di Lavoro Intergovernativo, costituito dalla FAO.

Al riguardo, a seguito del trasferimento del proprio personale nei ruoli del Ministero delle Politiche Agricole e Forestali, in adesione a quanto disposto dal DPR n. 450/2002, il Segretariato Generale ha provveduto a garantire il funzionamento delle citate Commissioni, ha assicurato l'assolvimento dell'attività amministrativo-contabile e di tutte le ottemperanze proprie del Comitato, con l'assegnazione di personale ministeriale.

Sempre nel corso dell'esercizio 2002, il Segretariato del Comitato ha coordinato e ha assicurato la sua partecipazione a molteplici iniziative FAO, quali il Global Forum sulla sicurezza alimentare, la Conferenza Pan-Européa Alimentare, il Seminario sul Codice di condotta sul diritto all'alimentazione, le Risorse genetiche animali, la 28^ Sessione FAO sulla Sicurezza Alimentare Mondiale, la 123^ Sessione del Consiglio FAO, la Commissione Risorse Fitogenetiche, Alimentazione e Agricoltura, ed altre.

In particolare, il Segretariato, come per i precedenti anni, ha svolto funzioni di collegamento tra la FAO internazionale ed il Ministero delle Politiche Agricole nell'ambito delle manifestazioni legate alla *Giornata Mondiale dell'Alimentazione*

Infatti, presieduta dall'On. Ministro-Presidente, il giorno 22 novembre 2002 ha avuto luogo a Roma un Convegno sul tema "Clima, precipitazioni, agricoltura" al quale hanno partecipato rappresentanze diplomatiche FAO, le più importanti ONG, rappresentanti governativi, del mondo accademico, della stampa e degli Istituti di ricerca del settore.

Sempre durante l'anno in riferimento, stante la carica di responsabile dell'Agenzia italiana "Naturopa" rivestita dal Segretario Generale, è stato provveduto alla distribuzione ai circa 2000 abbonati della analoga rivista, edita dal Consiglio d'Europa.

Infine, il Comitato, come negli anni precedenti, ha svolto funzioni di supporto tecnico e linguistico al Ministero delle Politiche Agricole e Forestali, con riferimento ai suoi rapporti con il Polo ONU, ed in particolare, con la FAO Internazionale.



	di Totale residui al nza 31 12 2002							-									
	competenza																
IDGI	rimasti da riscuotere															1 1	ı
GESTIONE DEI RESIDUI	RISCOSSI			,	5 086,72			5.086,72						1		5 086,72	
GEST	Totale 8(5+7)		,		5 086,72			5.086,72	1 1. 1			4		,		5.086,72	
-	Variazione dei residui				18,92			18,92		'						18,92	
	Residui al 1.1.2002				5.105,64	•		5.105,64				,		•		5.105,64	002 ENTRATE
	Differenza 5 (1:4)	1,59	5.995,61	,	5.422,80			571,22		,	2.503,41	4.049,58		1.546,17	508.344,94	- 506.227,55	ONSUNTIVO 2
OMPETENZA	Accertate 4 (2 + 3)	284.049,71	21.489,31		:	1 1		305.539,02		-	2.661,19	24.707,88	,	27.369,07		332.908,09	:AO -BILANCIO C
GESTIONE DI COMPETENZA	Rimaste da riscuolere					. ,		•						•		•	COMITATO NAZIONALE ITALIANO FAO -BILANCIO CONSUNTIVO 2002 ENTRATE
	Riscosse 2	284,049,71	21.489,31					305.539,02	. ,		2.661,19	24.707,88		27.369,07		332.908,09	OMITATO NAZIO
	Previsione definitva 1	284.051,30	15.493.70		5.422,80		,	304.967,80		-	5.164,60	20.658,30		25.822,90	8,821,76,17,3,508,344,94	839735,64	* 10
DANI PREVISIONAL	VARIAZIONI												-		8,821,7641	\$ 8.821,76	Winness V
NA I	Previsione iniziale	284.051,30	15.493,70		5.422,80			304.967,80	,	-	5 164.60	20.658,30		25.822,90	517.166,70	847.957,40	4 19 G
	OGGETTO	TITOLO 1 - Entrate corr. Contrib finanziamento	Interessi atlivi 2002	Interessi attivi su Titoli di Stato ENTRATE VARIE	Trasferimento TFR personale mobilitato			Totale Titolo I	TITOLO II Entrale in conto capitale Entrale varie (scad. Itloli)	Totale Titolo II	IIIOLO III. Entrate per partite, di piro di piro di piro di previdenziali e assistenziali al personale Prievolenziali e previdenziali personale per fondo previdenza	Ritenute erariali	Vane a) Interessi su fondo previdenza	Totale titolo III	TITOLO IV utilizzazione dell'avanzo di amministrazione	Totale Generale	
	Cap	-	~	w =1	4			<u> </u>	<u>π</u>	1	21 22 22 BR Gi	23	24 <	F.	- 5	F	

CACRETIC Provisional Provisional Provisional Provisional Provisional Provisional Provisional Provisional Provisional Provisiona	VARIAZION Previsione Prev	-		
	Packatione Packatione Pagamoni Pagam	-		The state of the s
	110 LOL State Lotter 110 LOL State Lot	Variazione dei residui	rimasti da pagare	
11000 Septembrie 1100	HOLOL Store acount. SPESE FIRSONALE Silveruit a sesegnifissi Cheri assisi Invevid a resulce Command per Introduct previded a resulce Command per Introduction Is 493.70 Is	7		
National of particular National of particu	One in assist 1. pevid Outlind to part from the district of cominator per from the district of com			
15-6370 15-6	President Pres	•	•	***************************************
15 487.7 15 483.70 15 483.70 15 483.70 15 481.29 15 481.29 10 10.241 10 10	Page Press			
Full county American a particular count is equal to 1746.80 10.756.14 10	Fortitument contrille Fortitument and missione Indiantial and missione Indian			
Perint print it qualità in resistante di marcinato del resistante	Pennio per la qualità mutavituale del lavoro Ind. 291.40 ind. 291.	•		
10.329.10 10.3	indeviduale del lavoro 103.291.40 103.291.40 3471.40 99 820.00 Indeviduale del lavoro 10.329.10 10.329.10 10.275.12 53.98 Indeviduale del dissolución de la selectrición mobile in macchine d'ufficio 7746.80 1075.54 6.671.26 576.50 6.084.76 Poestal tale selectrición d'ufficio 9.296.20 366.81 8.929.39 6.850.83 2.078.56 Poestal tale selectrición de l'accione e selectrición d'ufficio 18.076.00 1171.66 8.904.34 1.986.84 6.917.50	•		
SPECE DUFFICION 10 323 10 323 10 323 10 323 10 10 275 12 33 8 10 323 10 10 275 12 33 8 10 323 10	Preference 10,329,10 10,329,10 10,329,10 10,275,12 53,98			
Manufactione unblile 7.146	Naturalenzione mobili e 7746,80 - 1,075,54 6,671,26 576,50 : 576,50 6,094,76 Canzelline e stampali 9 296,20 - 366,81 8,929,39 6,850,83 2,078,56 Possili, legigliche e stellorinine 18 076,00 - 8,000,00 - 1171,66 8,904,34 1,986,84 6,917,50			
Carrellane e sampali 9 296.20 366.81 8 929.39 6 850.83 2 078.56 9 207.50 9 208.20 177.16 8 920.34 1986.84 6 850.83 2 078.56 9 17.50 9 1	Cancellena e slampali 9 296,20 . 366,81 8.929,39 6.850,83 2.078,56 Postali telegrafiche 18 076,00 - 1 171.66 8.904,34 1.986,84 c 1 986,84 6.917,50 Eserc, manutenzione e			,
Postali, Lelegafiche e 18 076,00 - 8 000,00 - 1171.66 8.904.34 1.986,84	Postali, lelegrafiche e 18 076,00 - 8,000,00 - 1171,66 8,904,34 1,986,84 t 1.986,84 Eser c, manulenzione e			
Eger c. unablinatione e 258230	Eserciant de Constant de Const			
Specse per lail blocomozione 2 582.30 384.87 2.197.43 16.50 2.180.93 2.180.93 2.180.93 2.180.93 2.180.93 2.180.93 2.180.93 2.187.73 1.032.90 2.187.73 1.032.90 2.187.73 1.032.90 2.187.73 2.187.73 1.000.03 2.187.73 2.187.				
Spease and one in handaria 1 032.90 1 032.90 215.57 817.33 1	nolengyor mezezi di bocomozione 2 582,30 - 384,87 2.197,43 16,50 4 16,50 2.180,93			
Septemble Sept	1 032.90 15.57 17.33 17.33			
Emplianment gettoni di consideratione de la casta de l	SEESE DISITIUI.			1
Considerate a language access 5 164.70	Emclumentile gettoni di 27 303 00 2402 64 (27 312 83)			
Commission 25 822 80 10 000,00 73 76 28 33 344,29 2 132,23 2 132,23 3 33 44,29 2 132,23 3 33 44,29 2 132,23 3 33 44,29 2 132,23 3 33 44,29 2 133,94 15 885,53 3 33 44,29 3 33 34,29 2 132,23 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 2 133,94 15 885,53 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 33 34,29 3 34,28 3 34,28 3 34,28 3 34,28 3 34,28	Consularza e funzionamento			
Studie putablicazioni 36 152.00 17.000 a01 18.000 27 16.508.73 1.999.85 1.6.265.33 2.745,11 1.6.265.33 2.745,11 1.6.265.33 2.745,11 1.6.72.64 1.6.265.33 2.745,11 1.6.72.64 1.6.265.78 1.6.26.78 1.6.26.78 1.6.26.78 1.6.26.78 1.6.26.78 1.6.26.78 1.6.26.78 1.6.26.78 1.6.26.78 1.6.26.78 1.6.27.78 1.6.6.77.2.64 1.6.77.2.64 1.6.27.78 1.6.6.77.2.64 1.6.77.2.64	Commissioni 25 822,80 10,000,00 - 7376,28 35,446,52 33 314,29 • 33,314,29 2 132,23 5. Stress of commissioni 25 822,80 5,000,00 2 803,33 18,019,47 2 133,94 15,885,53		•	
Frankfull deliberies 18 076.00 - 100.00	Studi e publicazioni 36 152,00 17.000 40 18.00 3		•	
Stress repairs and the stress of the stress	Franchash userva 18 076,00 - 15,265,33 c 15,265,33			<u>.</u>
Space per lal arbitraggie access 5 164,70 22,4 31,76 20 100 100 100 100 100 100 100 100 100	STORY COMPANY TRANSPORTER NO. 154 937,00 10608,07 164,280,00 10608,07 164,280,00 174,888,07 1825,78 1825,78		1 825.78	
704.963,50 - 12, 65,56 - 78 821,76 3 996.076,18 167.015,52 166.772,64 331,788,31 364.287,87 . 1.825,78 1.825,78 1.825,78 1.825,78 . 166.772,64	Spese per lal, arbitraggi e access 5 164.70 (2012)			
	704.963.50 - 12.465.56 - 8021.76 2.70 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	\dashv	1.825.78	

			DATI PRE	DATI PREVISIONALI			GESTIONE D	GESTIONE DI COMPETENZA				SESTIONE	GESTIONE DEI RESIDUI			
			VARIA	VARIAZIONI												
â	оссето	Previsione iniziale		nd.15%ai sensi del d.m 29/11/02	Previsione	Pagamenti	Rimaste da pagare	Impegnate	Differenza	Residui al	Variazione dei residui	Totale	PAGATI	rimasti da pagare	residui di competenza	Totale residui
				attuazione D.L.194/02	-	2	n	4 (2 + 3)	5 (1 - 4)	9	7	80	on	10(8-9)	11(colonna 3)	12/10-111
	TITOLO II - Spese in conto											,				
					•				•							
4	41 Acquisto Titoli di Stato				,	,		•				,			,	•
42	attrezzature d'ufficio	51 645 70			51 645 70	3 914 20		3 914 20	47 731 50							
5,	Trattamento di fine rapporto per							0.0	00.10			•		,	,	,
Í	personale cessato	65.525,30	65,56		65.590,86	65.590,86		65.590,86	•			-		. '	•	,
		117.171.00	92'29	-	117.236,56	90'505'69		69.505,06	47.731,50					,		
	III.OLO III - Uscile per partite di gito															
i												•				
52	previdenziali e assistenziali Versamento al Fondo di	5.164,60			5.164,60	2.661,19		2.661,19	2.503,41			,		,		
	previdenza				,			1				•			,	
53	Versamento ritenute erariali	20.658,30			20.658,30	24.707,88		24.707,88	4.049,58	4,14	- 1	4.14	4,14	٠		
5.4	Varie				,				,			•				
	Interessi maturati su fondo di previdenza					,										
	Totale Titolo III	25.822,90			25.822,90	27.369,07		27.369,07	1.546,17	4.14	,	4,14	4,14	-		
	Totale generale	847.957,40	00'0	8.821,76	839.135,64	263.889,65	166.772,64	428.662,44	410.473,20	4,14	1.825,78	1.829,92	1.829,92		166.772.64	166 772.64
				Importo da escluso	sciuso											





SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

Situazione di cassa Pagamenti in conto al 01/01/2002 1.855.443,50 competenza 263.889,65 Riscossioni in conto competenza 332.908,09 Pagamenti in conto 1.829,92 residui Saldo attivo al Riscossioni in conto residui 5.086,72 31/12/02 1.927.718,74 totale 2.193.438,31 2.193.438,31

Saldo di cassa al 31/12/2002

1.927.718,74

Residui attivi

Residui passivi

166.772,64

Avanzo di amministrazione (*)

al 31/12/2002

1.760.946,10

(*)di cui Euro 8.821,76 accantonati ai sensi del D.M.29.11.2002 in attuazione del D.L.n. 194/2002



Camera dei Deputati		– 63			enato della Repubblic
XV LEC	GISLATURA	— DISEGNI DI LE			OCUMENTI
A TTUS/IT A '		CONTO PATRIM	ION	ALE 2002	
ATTIVITA'					
Mobili	€.	51.296, 64			
Cassa	€.	1.927.718, 74			
Residui attivi	€.		. €.	1.979.015,38	
PASSIVITA'					
Residui Passivi	€.	166.772, 64			
Accantonamento TFR	€.	~	_ €.	166. 772, 64	
Avanzo patrim Avanzo patrim		2002 2001	€. €.		312.242, 74 342.402, 14
Trumo pullin	V				=======
DECREMENTO F	PATRIM	ONIALE 2002	€.		30. 159, 40
	·	CONTO ECON	OMI	CO 2002	
PROVENTI					
Entrate correnti	€	305. 539, 02			
			€.	305.539,02	
ONERI					0111
	0	167 015 56	•		VIII ON THE
•Uscite correnti	€. €.	167. 015, 52			
•Impegni •TFRmaggior uscita (Imp.acc €.65.525.30-		166. 772, 64			
Imp.liq. €.65.590,86) •Sopravvenienza pa •Insussistenza attivo		65, 56 1. 825, 78			3002-1
(trasf.tfr. Fabbrini da inpdap)	€.	18, 92			
paup)	<u> </u>	20,72		335 698 42	

DISA VA VANZO ECONOMICO 31.12.2002 - €.

30. 159, 40

335.698,42

CONTO PATRIMONIALE

ATTIVITA'

Euro

Mobili

51.296,64 (47.382,44 più 3.914,20)

Cassa

1.927.718,74

Residui attivi

PASSIVITA'

Accantonamento trattamento fine rapp.

65.525,30

Residui passivi

166.772,64

232.297,94

1.979.015,38

Avanzo patrimoniale

1.746.717,44

Avanzo patrimoniale

esercizio 2001

3.567.387.977 pari a euro

1.842.402,14

Decremento patrimoniale esercizio 2002

L.

95.684,70

CONTO ECONOMICO

PROVENTI

Entrate correnti

305.539,02

305.539,02 **ONERI**

Uscite correnti

167.015,52

impegni

166.772,64 65.590,86

liq.tfr(compreso adeg.per65,56)

Sopravvenienza passiva

1.825,78

Insussistenza di attivo relativo a

trasferimento tfr Fabbrini da Inpdap(L. 87/94 e dpr104/89)

18,92

401.223,72

Disavanzo economico al 31.12.2002

95.684,70

GESTIONE RESIDUI

RESIDUI ATTIVI

		\	/ariazioni		
	consistenza al 01/01/2002(*)	in piu'	**)in meno	RESIDUI RISCOSSI	da riscuotere al 31/12/2002
al 31/12/2001	5.105,64		18,92	5.086,72	-
di competenza al 31/12/2002	-				-
			Total	le residui attivi	

NOTE

(*)recupero TFr Fabbrini erroneamente liquidato dall'Inpdap alla dipendente anziché trasferito ai sensi del dpr104/94 al Comitato (**)aggiornamento come da calcolo dell'Inpdap



GESTIONE RESIDUI

RESIDUI PASSIVI

		V	ariazioni		
	consistenza al 01/01/2002 in euro	(*)in piu'	**)in men	pagamenti	da pagare al 31/12/2002
al 31/12/2001	4,14	1.825,78		1.829,92	-
di competenza al 31/12/2002	166.772,64				166.772,64
			Totale	rocidui naccivi	166 772 64

Totale residui passivi

166.772,64

NOTE

add.reg. da rimborsare a dipendenti

(*) gma 2001 (per e.1363,45)Spoleto2001(per e.462,33)

Di competenza al 31/12/2002 impegni convegno "il costo della fame...) e c

COMITATO NAZIONALE ITALIANO PER IL COLLEGAMENTO TRA IL GOVERNO E L'ORGANIZZAZIONE PER L'ALIMENTAZIONE E L'AGRICOLTURA (COMITATO FAO)

BILANCIO D'ESERCIZIO 2003

RELAZIONE DEL COLLEGIO AMMINISTRATIVO

Il bilancio consuntivo dell'esercizio 2003 del Comitato Nazionale Italiano della FAO espone i seguenti risultati:

STATO PATRIMONIALE

	Attività	€	1.967.065,28
=	Passività	$\epsilon_{__}$	
	Attività patrimoniale	ϵ^-	1.967.065,28
•	Attività patrimoniale esercizio 2002	ϵ	1.812.242,74
•	Incremento patrimoniale esercizio 2003	$\overline{\epsilon}$	154.822.54

CONTO ECONOMICO

•	Proventi	€	301.381,08
•	Oneri	€	146.558,54
•	Avanzo economico	$\epsilon_{\underline{}}$	154.822,54

Le attività del conto patrimoniale, esposte per € 1.967.065,28 non registrano ulteriori acquisizioni di attrezzature telematiche e d'ufficio funzionali per l'attività del Segretariato.

Le passività non espongono impegni di spesa relativi all'attività istituzionale nonché accantonamenti a vario titolo per il personale a seguito del suo trasferimento nei ruoli del Ministero delle Politiche Agricole e Forestali.

Il conto economico evidenzia proventi accertati in € 301.381,08 e spese correnti previste per un totale di € 146.558,54 che comprendono un conguaglio per il TFR di € 1.860,75, accertato in sede di liquidazione agli aventi diritto, non compreso nell'apposito fondo accantonato nei decorsi esercizi.

Le entrate risultano come appreso determinate:

- Contributo di finanziamento per € 284.051,00
- Interessi attivi di c/c bancario per € 17.330,08.



Le spese, esposte complessivamente in € 144.697,79, risultano come appresso elencate:

- "Spese fisse per il personale" € 14.021,55. Comprendono € 10.329,04 per indennità al Segretario Generale (art. 3 del Regolamento), € 3.692,51 per stipendi ed indennità accessorie al personale transitato nei ruoli del Ministero, a seguito dell'applicazione del nuovo CCNL relativamente ai mesi di gennaio e febbraio 2001, e IRAP calcolata anche sugli emolumenti corrisposti ai componenti gli Organi statutari del Comitato.
- "Spese d'ufficio" € 3.670,07. Tra i pagamenti più significativi figurano le spese telefoniche pari a € 2.519,17.
- "Spese d'istituto" € 127.006,17. Comprendono € 45.798,41 per emolumenti Organi statutari e € 79.800,00 per spese organizzazione manifestazioni FAO. Tale importo si riferisce alla partecipazione del Comitato all'organizzazione del Convegno "Il diritto all'alimentazione e i costi della fame" che si è svolto a Roma il 20 e 21 giugno 2003.

L'avanzo di amministrazione risulta ancora influenzato da risultati economici degli esercizi decorsi, nonché da una ridotta attività del Segretariato derivante dalle dimissioni avanzate dal Segretario Generale nel corso dell'esercizio, motivate da altro incarico conferitogli dal Ministero Affari Esteri, da assolvere in sede FAO.

Conseguentemente, le tre Commissioni, individuate nella riunione del Comitato Nazionale del 20 dicembre 2001 e costituite nella riunione del 5 giugno 2002, non hanno concluso i loro lavori che avrebbero dovuto formare oggetto di relazione conclusiva da fornire allo stesso Comitato Nazionale.

Il Collegio Sindacale, nel corso dell'esercizio finanziario in riferimento, ha effettuato periodiche verifiche di controllo dell'attività amministrativa del Segretariato ed ha partecipato costantemente, con la presenza del Rappresentante della Corte dei Conti, alle riunioni del Collegio Amministrativo.

Nel corso dell'anno 2003, il Segretariato Generale ha svolto attività d'istituto di cui si riportano le principali informazioni nel rapporto di attività che segue.

Il Collegio Amministrativo

RELAZIONE DEL COLLEGIO SINDACALE

Verbale n. (12)

Oggi 16 dicembre 2004, si è riunito presso il Ministero delle Politiche Agricole e Forestali, il Collegio dei sindaci del Comitato italiano della FAO, per l'esame dello schema di bilancio finanziario relativo al 2003.

Sono presenti:

Dott. Franco BARLETTA - presidente

Dott.ssa Alba Maria PERROTTI - sindaco effettivo

Assenti giustificati il Dott. Giuseppe BLASI, sindaco effettivo ed il Dott. Antonio GALEOTA consigliere della Corte dei Conti.

Il Collegio ha esaminato il bilancio al 31/12/2003 con i relativi allegati, ha verificato la rispondenza dei dati contabili con quelli di bilancio e la conformità alle vigenti disposizioni. Terminato l'esame redige la relazione di seguito descritta.

RELAZIONE SCHEMA DI BILANCIO CONSUNTIVO PER L'ESERCIZIO 2003

Il collegio dei sindaci ha esaminato lo schema di bilancio consuntivo dell'esercizio chiuso al 31/12/2003 nelle sue componenti di rendiconto finanziario, stato patrimoniale, conto economico e situazione amministrativa, corredato dai dettagli di supporto e dalla relazione illustrative.

Le risultanze, espresse in euro, possono così riassumersi:

55,28
0
55,28
10.71
12,74
22,54
.2,34
31,08
8,54
322,4
, , , ,



NTRATE					
	Previsione def/va	Riscosse	Da riscuotere	Accertate	Differenze
orrenti	314.051	301.381,08	0	301.381,08	-12.670,22
n c/capitale	0	0	0	0	0
'er partite di giro	24.000,00	7.617,40	0	7.617,40	-16.382,60
relevamento Av. Amm.ne	212.517,14	0	0	0	-212.517,14
TOTALE GENERALE	550.568,44	308.998,48	0	308.998,48	-241.569,96
SPESE					
Correnti	501.452,85	144.697,79	0	144.697,79	-356.755,06
În c/capitale	31.860,75	1.867,65	0	1.867,65	-29.993,10
Per partite di giro	24.000,00	7.617,40	0	7.617,40	-16.382,60
TOTALE GENERALE	550.568,44	154.182,84	0	154.182,84	-396.385,62

AVANZO DI COMPETENZA		
Maggiori accertamenti di entrate	0	
Minori impegni di spese	396.385,62	396.385,62
Minori accertamenti di entrate	241.569,96	241.569,96
Maggiori impegni di spese	0	0
Avanzo di competenza al 31.12.2003		<u>154.815,66</u>
		G.

SITUAZIONE AMMINISTRATIVA		
Saldo di cassa al 1.1.2003	1.927.718,74	
Riscossioni in c/competenza	301.381,08	
Riscossioni in c/residui	0	2.229.099,82
Pagamenti in c/competenza	146.565,44	
Pagamenti in c/residui	166.772,64	313,338.08
Saldo di cassa al 31.12.2003		1.915.761,14
Residui attivi	0	
Residui passivi	0	
Avanzo di amministrazione al 31.12.2003		1.915.761,14

Passando ad esaminare il suddetto bilancio il Collegio osserva quanto segue:

Attività:

Per quanto riguarda le attività risultano iscritte immobilizzazioni materiali per € 51.303,54. In ordine a tale posta si rilevano incrementi verificatisi nel corso dell'esercizio, a fronte di nuove acquisizioni per € 6,90.

Le disponibilità finanziarie ammontano a € 1.915.761, 74.

Non risultano iscritte in bilancio importi relativi a residui attivi.



Passività:

Non risultano iscritte poste passive. I residui passivi risultano essere pari a 0 in quanto, nel corso del 2003, sono stati totalmente pagati quelli presenti all'inizio dell'anno (pari a € 166.772,64).

Proventi

I proventi corrispondono alle entrate correnti per € 301.381,08.

Oneri

Gli oneri complessivamente iscritti per € 146.558,54 e si riferiscono: per € 14.021,55 a Spese fisse per il personale (€ 10.329,04 per l'indennità al Segretario Generale; € 3.692,51 per stipendi ed indennità accessorie al personale transitato nei ruoli del ministero, relativamente ai mesi di gennaio e febbraio 2033 e irap calcolata anche sugli emolumenti corrisposti ai componenti degli organi statutari del comitato), per € 3.670,07 per spese d'ufficio; per € 127.006, 17 per spese d'istituto di cui € 45.798,41 per emolumenti organi statutari, € 79.800,00 per spese organizzazione manifestazione Fao (partecipazione del comitato all'organizzazione del convegno "Il diritto all'alimentazione e i costi della fame" svoltosi a Roma il 20 e 21 giugno). Gli oneri comprendono, infine € 1.860,75, relativo ad un conguaglio per il TFR non compreso nell'apposito fondo accantonato nei precedenti esercizi.

Entrate

Le entrate correnti ammontano a \in 301.381,08 e si riferiscono al contributo statale annuo pari a \in 284.051,00 ed a interessi attivi per \in 17.330,08. Le entrate in conto capitale risultano essere pari a \in 0. Le entrate accertate per partite di giro ammontano a \in 7.617,40 e pareggiano con le spese impegnate allo stesso titolo.

Spese

Le spese correnti previste per € 501.452,85 risultano impegnate per € 144,697,79 di cui € 14.021,55 per il personale, € 3.670,07 per spese generali e € 127.006,17 per spese d'istituto.



Il collegio segnala che il risultato d'esercizio è influenzato oltre che dagli avanzi di amministrazione accumulati negli esercizi precedenti anche da una ridotta attività del comitato derivante dalle dimissioni avanzate dal Segretario Generale nel corso dell'esercizio, motivate da altro incarico conferitogli dal Ministero per gli Affari Esteri, da assolvere in sede Fao.

Il Collegio prende atto che nell'avanzo di amministrazione risulta accantonato l'importo di € 8.821, pari al 15% delle disponibilità non impegnate alla data del 2/12/2002, in adempimento del decreto ministeriale del 29 novembre 2002 emanato in attuazione del decreto legge 194/2002.

Con le considerazioni che precedono, il collegio esprime parere favorevole all'approvazione del bilancio consuntivo relativo all'esercizio 2003.

(DOTT. FRANCO BARLETTA) Just Bollice Just



BILANCIO CONSUNTIVO

		CONTO PATRI	MONIALE	2003
ATTIVITA'				
Mobili	€.	51.296, 64	ļ	
	€.	6, 90		
Cassa	€.	1.915.761, 74		
Residui attivi	€.	_		
			€. 1. 96	7. 065, 28
				,
PASSIVITA'				
Residui Passivi	€.	_		
Accantonamento TFR	€.	-		
			€.	
			_ ===	
Avanzo patrimo	oniale	2003	€.	1. 967.065, 28
Avanzo patrimo		2002	€.	1. 812.242, 74
1				
INCREMENTO PA	ATRIMO	ONIALE 2003	€.	154. 822, 54
		and the second		
		COMMO ECON	IOMICO 2	002
		CONTO ECON	NOMICO 2	003

PROVENTI

Entrate correnti $\underline{\epsilon}$. 301.381,08

€. 301.381,08

ONERI

•Uscite correnti €. 144.697,79

•Impegni €. -

•TFR.-conguagli- <u>€</u>. 1. 860, 75

€. 146.558,54

 ϵ . 154. 822, 54



SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

				
Situazione di cassa al 01/01/2003		1.927.718,74	Pagamenti in conto competenza	146.565,44
Riscossioni in conto o	competenza	301.381,08	Pagamenti in conto residui	166.772,64
Riscossioni in conto r	residui		Saldo attivo al 31/12/03	1.915.761,74
	totale	2.229.099,82	_	2.229.099,82
Saldo di cassa al 31/	12/2003		1.915.761,74	
	Residui attivi		-	
	Residui passivi		-	
	Avanzo di ammi al 31/12/2003	inistrazione	1.915.761,74	



																	The state of the s	1440		
	Residui al 1.1.2002	9							1		ı		,			1	P	81		4
	Differenza	5 (1 - 4)	0.30	- 12.669,92	ı		ı	,	- 12.670,22		1	•			3.264,00	- 13.118,60	I	- 16.382,60	- 212.517,14	- 241.569,96
GESTIONE DI COMPETENZA	Accertate	4 (2 + 3)	284 051 00	17.330,08	,		,	1	301.381,08			1	,		00,087	6.881,40	,	7.617,40		308.998,48
SESTIONE DI	Rimaste da riscuotere	3						1	,				•							•
O	Riscosse	. 2	284.051.00	17.330,08	ı				301.381,08		ı		,		00,887	6.881,40		7.617,40		308.998,48
VALI	Previsione definitva	-	284 051 30	30.000,00	ı	1	ı	,	314.051,30	1	i i	t	,	1 1 6	4.000,000	20.000,00	1 1	24.000,00	212.517,14	550.568,44
DATI PREVISIONAL	VARIAZ																			######
DATI	Previsione iniziale		284 051 30	30.000,00	1				314.051,30		ı		,		4.000,00	20.000,00	1	24.000,00	212.517,14	550.568,44
	ОССЕТТО		TITOLO I - Entrate corr.	Interessi attivi 2047oli di	Stato	ENTRATE VARIE	Trasferimento TFR personale mobilitato		Totale Titolo I	TITOLO II - Entrate in.	conto capitale Entrate variè (scad. titoli)		Totale Titolo II	TITOLO III - Entrate per partite di giro	assistenziali al personale Ritenute al personale per fondo di	previdenza Ritenute erariali	Varie a) In	Totale titolo III	TITOLO IV utilizzazione dell'avanzo di amministrazione	Totale Generale
	Сар		-	- 2	3		4				7			21	22	23	24			

			DATI PRE	DATI PREVISIONALI		GES	TIONE DI C	GESTIONE DI COMPETENZA			GE	GESTIONE DEI RESIDUI	Sibul		
Сар	оссетто	Previsione iniziale	in più	VARIAZIONI	Previsione definitva	Pagamenti da	Rimaste da pagare	Impegnate 4 (2 + 3)	Differenza 5 (1 - 4)	Residui af 1.1.2003 6	Variazione dei residui	Totale 8	PAGATI 9	da 10(8-9)	
	TifOLO 1 - Spese con SPESE FISSE														
-	Stipendi e assegni fissi	•	246.41	-	246,41	246,41		246.41	,			•		•	
۲,	Oneri assist., previd.	•	284,00		284,00	284,00		284,00	,			,		•	
٠,	Comitato per fondo di				,	, ;		' '	' 0			•			
7	IRAP	10.000,00			10.000,00	2.180,67		2.180,67	7.819,33					,	
Ξ	SPESE VARIE FER SUIVALE	3.18	081.43		08173	981 43		98143	,				•		
:	O IONO	•	000		7.	7			, ,						
12	individuale del favoro	,			•			•						,	
13	Indennità di missione	100.000,00	•		100.000,00	,		,	100.000,00					,	
7	Indennità (art. 3 Regol.)	10.329,10			10.329,10	10.329,04		10.329,04	90'0			,		•	
	SPESE D'UFFICIO				•				,			1	•	•	
21		900'005			200,000	•		,	200,000			•		•	
22	Cancelleria e stampati	1.000,00			1.000,00	980,62		980,62	19,38			•		,	
23	lelefoniche	3.000,00			3.000,00	2.519,17		2.519,17	480,83					·	
24	Eserc., manutenzione e	200,00			200,00	11,00		11.00	189,00			i	,,,	•	
25	Spese ed oneri bancari	1.100,00			1.100,00	159,28		159,28	940,72			•		•	
26		•			•	•		•	•			,		•	
	SPESE DUSTITUTO				1				•			•		,	
31	presenza Organi	150.000,00			150.000,00	45.798,41		45.798,41	104.201,59	2.492,64		2 492,64	2 492,64	•	
32	funzionamento Comitati	8.200,00			8.200,00	80'59		65,08	8.134,92			1		1	
33	Spese di rappresentanz	1.000,00			1.000,00	731,50		731,50	268,50			•		•	
34	Studi e pubblicazioni	1.074,64			1.074,64	611,18		611.18	463,46			1		•	
35	Fondo di riserva	2.000,000		3.372,57	1.627,43			•	1.627,43			1		,	
36	Spess organization Manhatazion PAo	200.000,00		,	200.000,00	79.800,00		79.800,00	120.200,00	164.280,00		164.280,00	164.280,00		
37	Spese per tru articulaggi e access.	5.164,70			5.164,70	•			5.164,70					'	
	Totale Titolo I	496.568,44	1.511,84	3.372,57	501.452,85	144.697,79	•	144.697,79	356.755,06	166.772,64		166 772,64	166 772,64		
									1					2.	,
	conto capitale				,				•			•		E Va	THE STATE OF
Ŧ		•			,	,		•				1		:	
갂	_	30.000,00			30.000,00	9,90		06'9	29.993,10			•			
7	rapporto per personale	-	1.860,75		1.860,75	1.860,75		1.860,75	•			•	•	*	17 4 1.
		30.000,00	1.860,75	,	31.860,75	1.867,65		1.867,65	29.993,10	•		,	2	•	2 ₁
	tot.tit.l e tit.ll	526.568,44	3.372,59	3.372,57	533.313,60	146.565,44	•	146.565,44	386.748,16	166.772,64	,	166.772,64	166.772,64	,	c. F.
	nartite di giro								•			٠			
51		4.000,00			4.000,00	736,00		736.00	3.264,00			,		/	
52	previdenza	,			,	•		•	ī			•		•	
53	Versamento ritenute er	20.000,00			20.000,00	6.881,40		6 881,40	13.118,60			1		•	
ょ					•				•	•		,		,	
	fondo di previdenza	- 0000			- 00 000 10	7 647 40		- 2617 40	, 2000 91						
	Totale Holo III	24.000,00	01 010	2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2	24.000,00	107, 107, 107		70, 70, 70, 70, 70, 70, 70, 70, 70, 70,	206.302,00	156 773 64		166 777 61	166 779 64		
	l Otale generale	330.300,44	3.372,33	3.316,31	00000			2.5	1 -0'000						

GESTIONE RESIDUI

RESIDUI ATTIVI

		Y	√ariazioni		
	consistenza al 01/01/2003(*)	in piu'	**)in meno	RESIDUI RISCOSSI	da riscuotere al 31/12/2003
al 31/12/2002					_
di competenza al 31/12/2003	-				-
<u> </u>			Total	le residui attivi	•

NOTE



COMITATO NAZIONALE ITALIANO PER IL COLLEGAMENTO TRA IL GOVERNO E L'ORGANIZZAZIONE PER L'ALIMENTAZIONE E L'AGRICOLTURA (COMITATO FAO)

BILANCIO D'ESERCIZIO 2004

RELAZIONE DEL COLLEGIO AMMINISTRATIVO

RELAZIONE DEL COLLEGIO AMMINISTRATIVO

Il bilancio consuntivo dell'esercizio **2004** del Comitato Nazionale Italiano della FAO pone in evidenza i seguenti risultati:

STATO PATRIMONIALE

•	Attivo patrimoniale esercizio 2003	€	1.967.065,28
•	Attivo patrimoniale esercizio 2004	€	2.243.061,41
	Incremento patrimoniale	€	275.996,13

CONTO ECONOMICO

•	Entrate correnti	€	309.490,63
	Uscite correnti	<u>€</u>	33.494,50
•	Avanzo economico	ϵ	275.996,13

Le entrate, in analogia agli esercizi precedenti, sono costituite dal contributo statale di € 284.051,30, come determinato dalla legge n. 461/1984, nonché dagli interessi bancari accertati in € 20.966,72. L'ammontare degli interessi attivi corrispondono a quelli accertati al 31.12.2004

Le uscite correnti, esposte in complessive € 33.494,50, si riferiscono principalmente alle spese in favore degli emolumenti Organi statutari per € 17.730,21 ed il rimanente a spese di funzionamento.

Tale importo è stato determinato dal mancato pagamento di oneri per il personale, transitato nei ruoli del Ministero delle Politiche Agricole e Forestali e dalla mancata attività istituzionale dell'Ente determinando, quindi, un ulteriore incremento dell'avanzo di amministrazione.

Durante l'esercizio, il Collegio Sindacale ha partecipato alle riunioni del Collegio Amministrativo ed ha proceduto ad accertare la rispondenza delle scritture contabili con i risultati esposti nel presente bilancio.

Il Segretario Generale, Dr. Antonio de Martini, che ha assunto l'incarico nel giugno dell'anno di riferimento, allo scopo di svolgere una maggiore e più incisiva attività, ha provveduto a programmare una serie di attività istituzionali che troveranno attuazione nel prossimo esercizio finanziario.

IL COLLEGIO AMMINISTRATIVO



RELAZIONE DEL COLLEGIO SINDACALE

Verbale n. 142

Il giorno 18 ottobre 2005, si è riunito presso il Ministero delle Politiche Agricole e Forestali, il Collegio sindacale del Comitato italiano della FAO, per l'esame dello schema di bilancio finanziario relativo al 2004.

Sono presenti:

Dott. Franco BARLETTA - presidente

Dott.ssa Eleonora IACOVONI - sindaco effettivo

Dott. Carlo FEROCINO - sindaco effettivo

Dott. Gabriele VINCIGUERRA - Consigliere della Corte dei Conti.

Il Collegio ha esaminato il bilancio al 31/12/2004 con i relativi allegati, ha verificato la rispondenza dei dati contabili con quelli di bilancio e la conformità alle vigenti disposizioni. Terminato l'esame redige la relazione di seguito descritta.

RELAZIONE SCHEMADI BILANCIO CONSUNTIVO PER L'ESERCIZIO 2004

Il collegio dei sindaci ha esaminato lo schema di bilancio consuntivo dell'esercizio chiuso al 31/12/2004 nelle sue componenti di rendiconto finanziario, stato patrimoniale, conto economico e situazione amministrativa, corredato dai dettagli di supporto e dalla relazione illustrative.

Le risultanze, espresse in euro, possono così riassumersi:

STATO PATRIMONIALE		
<u>Attività</u>	2.243.061,41	24 100
Passività	0	
Attivo Patrimoniale	2.243.061,41	
Attivo Patrimoniale 2003	1.967.065,28	AMARIA TO
Incremento patrimoniale esercizio 2004	275.996,13	
CONTO ECONOMICO		
<u>Proventi</u>	305.017,72	
Oneri	29.021,59	
Avanzo economico al 31.12.2004	275.996,13	



ENTRATE					
	Previsione def/va	Riscosse	Da riscuotere	Accertate	Differenze
Correnti	304.051,30	305.017,72	0	305.017,72	+ 966,42
In c/capitale	0	0	0	0	0
Per partite di giro	24.000,00	4.472,91	0	4.472,91	-19.527,09
Prelevamento Av. Amm.ne	219.144,55	0	0	0	-219.144,55
TOTALE GENERALE	547.195,85	309.490,63	0	309.490,63	-237,705.22
SPESE	Previsione Definitiva	Pagate	Da pagare	Impegnate	Differenza
Correnti	493.195,85	29.021,59	0	29.021,59	-494.174,26
In c/capitale	0	0	0	0	0
Per partite di giro	24.000,00	4.472,91	0	4.472,91	-19.527,09
TOTALE GENERALE	547.195,85	33.494,50	0	33.494,50	513.701,35

AVANZO DI COMPETENZA		
Maggiori accertamenti di entrate	0	
Minori impegni di spese	513.701,35	513.701,35
Minori accertamenti di entrate	237.705,22	237.705,22
Maggiori impegni di spese	0	0
Avanzo di competenza al 31.12.2004		275.996,13



SITUAZIONE AMMINISTRATIVA		
Saldo di cassa al 1.1.2004	1.915.761,14	
Riscossioni in c/competenza	309.490,63	
Riscossioni in c/residui	0	2.225.252,37
Pagamenti in c/competenza	33.494,50	
Pagamenti in c/residui	0	33.494,50
Saldo di cassa al 31.12.2004		2.191.757,87
Residui attivi	0	0
Residui passivi	0	0
Avanzo di amministrazione al 31.12.2004		2.191.757;87

Passando ad esaminare il suddetto bilancio il Collegio osserva quanto segue:

Attività:

Per quanto riguarda le attività, oltre alle disponibilità finanziarie che ammontano a € 2.191.757,87, risultano iscritte immobilizzazioni materiali per € 51.303,54. In ordine a tale posta non si rilevano incrementi verificatisi nel corso dell'esercizio.

Non risultano iscritte in bilancio importi relativi a residui attivi.



Passività:

Non risultano iscritte poste passive. I residui risultano essere pari a 0.

Proventi

I proventi corrispondono alle entrate correnti e sono pari a € 305.017,72.

Oneri

Gli oneri complessivamente iscritti per € 29.021,59 e si riferiscono: per € 8.804,51 a Spese fisse per il personale (€ 5.422,77 per l'indennità al Segretario Generale; € 935,10 per indennità di missione, € 1.507,08 per Irap e 939,78 per oneri assistenziali e previdenziali; per € 6.109,42 per spese d'ufficio; per € 14.107,44 per spese d'istituto di cui € 12.307,44 per emolumenti organi statutari, € 1.500 per funzionamento commissioni e € 300 per spese di rappresentanza.

Entrate

Le entrate correnti ammontano a € 305.017,72 e si riferiscono al contributo statale annuo pari a € 284.051,00 ed a interessi attivi per € 20.966,72 Le entrate in conto capitale risultano essere pari a € 0. Le entrate accertate per partite di giro ammontano a € 4.472,91 e pareggiano con le spese impegnate allo stesso titolo.

Spese

Le spese correnti sono pari a € 29.021,59 e corrispondono agli oneri. Non si registrano effettuate spese in conto capitale.



Il collegio segnala che il risultato d'esercizio è influenzato oltre che dagli avanzi di amministrazione accumulati negli esercizi precedenti anche da una ridotta attività del comitato derivante dall'avvicendamento, avvenuto nel luglio 2004, del Segretario Generale.



BILANCIO CONSUNTIVO

		DATI	PREVISIONALI	ALI	GE	STIONE D	GESTIONE DI COMPETENZA	_	
cap.	OGGETTO	Previsione iniziale	Variazioni	Previsione definitiva	Riscosse	Rimaste da riscuotere	Accertate	Differenza	Residui al 31.12.04
				7-	2	8	4 (2 + 3)	5 (4 - 1)	9
4-	TITOLO I - A) Entrate correnti: Contrib. finanziamento	284.051,30		284.051,30	284.051,00		284.051,00	0,30	
3	Interessi attivi 2004 Interessi attivi su Titoli di Stato	20.000,00		20.000,00	20.966,72		20.966,72	966,72	
4	B) Entrate varie: Trasferimento TFR personale mobilitato								
	Totale Titolo I	304.051,30		304.051,30	305.017,72		305.017,72	966,42	
7	TITOLO II - Entrate in c/capitale: Entrate varie (scad. titoli)		1		1 1	1 1			
	Totale Titolo II	-		-		-			
21	TITOLO III - Entrate per partite di giro: Ritenute previdenziali e assistenziali al personale Ritenute al personale per fondo di	4.000,00		4.000,00	469,38		469,38	- 3.530,62	
22 23	previdenza Ritenute erariali Varie :	20.000,00		20.000,00	4.003,53		4.003,53	- 15.996,47	
24	Interessi fondo previdenza Totale titolo III	24.000,00		24.000,00	4.472,91	-	4.472,91	- 19.527,09	
	TITOLO IV - Utilizzazione avanzo di amministrazione	249.144,55	ik	219.144,55				-219.144,55	
	Totale Generale	\$547.195,85	14	547.195,85	309.490,63		309.490,63	-237.705,22	
		1			Y				

_	-			DALI PREVISIONAL	מוסומיו		_	SESTIONE DI	GESTIONE DI COMPETENZA	-	3	GESTIONE DEL RESIDUI	EI RESID	5
TITOLI	OKD	ОССЕТТО	Previsione iniziale	in più	in meno	Previsione definitiva col. 1	Pagamenti effettuati col.2	Rimasti da pagare col.3	Impegnati (col.2+3) col.4	Differenza	Residui 1.1.04	Variazione residui	Totale	Pagati
	€ 155	A) Spese correnti: Stipendi e assegni fissi	,		-	•			,	•			,	
		Oneri assist., previd.	•			•	939,78		82,686	- 939,78			,	
		Quota Comitato al fondo previd.	•			•	•		•	•			•	
		IRAP	10.000,00			10.000,00	1.507,08		1.507,08	8.492,92	-		1	
		Indennità varie da contratto	,			•			•				•	
	12 Inc	Inden.qualità lavoro effettuato	•			•			1	•			•	
			100.000,00			100.000,00	935,10		935,10	99.064,90			•	
	14 Inc	Indennità Seg.Gen. (art. 3 Regol.)	10.329,10			10.329,10	5.422,77		5.422,77	4.906,33			•	
		B) Spese d'Ufficio				'		,,,		,			1	
		Manut.mobili e macchine d'ufficio	200,000			200'009	120,00		120,00	380,00			•	
		Cancelleria e stampati	1.000,00			1.000,00	2.424,34		2.424,34	- 1.424,34			•	
	23 Po	Postali, telegrafiche e telefoniche	0000			0000	7 70		7	000				
		oncircumosol in internal circum	300,000			3.000,00	3.403,70		3.403,78	- 463,78			•	
	25 25	Noieggio mezzi di locomozione	7,00,00			200,00	0.70		' '	200,00			1	
	_	Spese ed oneri bancari	00,001.1			00,001.1	08,101		08,101	998,70			•	
		Spese aggiorn, professionale	'			•	•		•	•			,	
	<u>ءَ ات</u>	C) spese di Istituto	000			. 00	0000		7	1 00			1	
		בווסי, שכיניסוו כושמוו אימינימו	00,000			00,000,001	14.307,444		14.307,44	00,260.701			1	
	-	Funzionamento Commissioni	8.200,00			8.200,00	1.500,00		1.500,00	00'002'9			•	
		Spese di rappresentanza	1.000,00			1.000,00	300,00		300,00	200,00			1	
		Studi e pubblicazioni	1.074,64			1.074,64			•	1.074,64			1	
	_	Fondo di riserva	1.627,41			1.627,41			•	1.627,41			,	
		Spese partecipaz.attività FAO	200.000,00			200.000,00			•	200.000,00			'	
	37 Sp	Spese per liti ,arbitraggi e access.	5.164,70			5.164,70	•		-	5.164,70				
	ĭ	Totale Titolo I	493.195,85	,	-	493.195,85	29.021,59	•	29.021,59	464.174,26	-	•	-	
	S	Spese conto capitale												
_	41 Ac	Acquisto Titoli di Stato	•			•	•		,	,			•	
		Acquisto macchine, mobili ufficio	30.000,00			30.000,00			ı	30.000,00			'	
	43 T.I	T.F.R. personale cessato	•			•			•	•			'	
	To	Totale Titolo II	30.000,00	-	1	30.000,00	•		-	30.000,00	•	,	1	,
H	7	TOTAL! TITOL! ! - !!	523.195,85	STATE OF THE PARTY		523.195,85	29.021,59		29.021,59	494.174,26				-
=	51 S	Spese partite di giro Versamento ritenute prev.li,ass.li	4.000,00	Ser Jan	Michiga	4.000,00	469,38		469,38	3.530,62			,	
	52 Ve	Vers.to Fondo previdenza			in the		•		1	1			'	
		Versamento ritenute erariali	20.000,00		ر د ا	20.000,00	4.003,53		4.003,53	15.996,47			1	
	54 va	Vaile: Interessi torido prev.za	24 000 00	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	A STATE OF THE STA	- 0000 000	4 470 04		4 470 04	- 00 502 00				
1	=	Stale Titolo III	24.000,00	25	1	24.000,00	4.4/2,91	-	4.4/2,91	19.527,09			1	
_	Ì	L TACETOR I LAHOR				177 101 01								

C	ONTO PATRIMON	IALE 2004 ((valori in euro)	
ATTIVITA'				
Mobili	51.303,54			
Cassa	2.191.757,87			
Residui attivi	0,00	2.243.061,41		
PASSIVITA'				
Residui passivi	0,00	0,00	:	
Avanzo	o patrimoniale 2004		2.243.061,41	
Avanzo	o patrimoniale 2003		1.967.065,28	
INCRE	MENTO PATRIMON	IIALE 2004		275.996,13
	CONTO E	CONOMICO 2	2004	
PROVENTI				
Entrate correnti	309.490,63	309.490,63		
ONERI				
Uscite correnti	33.494,50	33.494,50	-	
AV/	NZO ECONOMICO	AL 21 12 200	1	275 996 13



SITUAZIONE AMMINISTRATIVA 2004 (valori in euro)

Situazione di cassa

al 01/01/2004

1.915.761,74

Riscossioni in conto competenza

309.490,63

Pagamenti in conto competenza

33.494,50

Riscossioni in conto residui

0,00

Pagamenti in conto residui

0,00

totale

2.225.252,37

totale

33.494,50

Differenza attiva al 31.12.04

2.191.757,87

Saldo cassa al 31.12.04

2.191.757,87



COMITATO NAZIONALE ITALIANO PER IL COLLEGAMENTO TRA IL GOVERNO E L'ORGANIZZAZIONE PER L'ALIMENTAZIONE E L'AGRICOLTURA (COMITATO FAO)

BILANCIO D'ESERCIZIO 2005

RELAZIONE DEL COLLEGIO AMMINISTRATIVO

RELAZIONE DEL COLLEGIO AMMINISTRATIVO

Il bilancio consuntivo dell'esercizio 2005 del Comitato Nazionale Italiano della FAO espone i seguenti risultati:

STATO PATRIMONIALE

=	Attività	€	2.061.193,08
K '	Passività	€	73.226,20
=	Attività patrimoniale	€	1.987.216,88
=	Attività patrimoniale esercizio 2004	€	2.243.061,41
	Decremento patrimoniale esercizio 2005	€	255.844,53

CONTO ECONOMICO

=	Proventi	€ 303.134,50	Ü
	Oneri	€ <u>558.979,03</u> ◊	11
	Disavanzo economico	€255.844,53	

Le attività del conto patrimoniale, esposte per € 2.061.193,08 non registrano ulteriori acquisizioni di attrezzature telematiche e d'ufficio funzionali per l'attività del Segretariato.

Le passività, che non espongono impegni di spesa relativi all'attività istituzionale, registrano un impegno di spesa di € 73.226,20 in favore dell'erario ai sensi del Decreto Legislativo n. 211/2005 il cui versamento avrà luogo nel corso del prossimo esercizio finanziario

Il conto economico evidenzia proventi accertati in € 303.134,50 e spese correnti previste per un totale di € 558.979,03 che comprendono spese correnti per € 485.377,83 nonché un debito verso l'erario di cui innanzi è cenno.

Le entrate risultano come appreso determinate:

- Contributo di finanziamento per € 284.051,00
- Interessi attivi di c/c bancario per € 17.034,39
- Rimborso fatture TIM per € 2.049,11.

Le spese, esposte complessivamente in € 485.752,83, risultano come appresso elencate:

- "Spese correnti" € 31.491,42. Comprendono € 10.329,04 per indennità al Segretario Generale (art. 3 del Regolamento), € 16.512,68 per indennità di missione e IRAP calcolata anche sugli emolumenti corrisposti ai componenti gli Organi statutari del Comitato.
- "Spese d'ufficio" € 6.466,74. Tra i pagamenti più significativi figurano l'acquisto di cancelleria e stampati pari a € 5.823,90.
- "Spese d'istituto" € 43.055,67. Comprendono € 18.783,87 per emolumenti Organi statutari e € 22.396,80 per studi e pubblicazioni e € 1.875,00 per spese di consulenza.
- "Spese per supporto 60^ anniversario della FAO" € 404.739,00.

L'avanzo di amministrazione risulta ancora influenzato da risultati economici degli esercizi decorsi

Il Collegio Sindacale, nel corso dell'esercizio finanziario in riferimento, ha effettuato periodiche verifiche di controllo dell'attività amministrativa del Segretariato ed ha partecipato costantemente, con la presenza del Rappresentante della Corte dei Conti, alle riunioni del Collegio Amministrativo.

[] Collegio Amministrativo

RELAZIONE DEL COLLEGIO DEI REVISORI

Roma, 27 APRILE 2006

N. 147

L'anno duemilasei, mese di aprile, giorno ventisette alle ore 13,00 presso la sede del Comitato italiano della FAO – Via XX Settembre - Roma si è riunito il Collegio dei Revisori dei Conti, per l'esame del bilancio consuntivo relativo al 2005, deliberato dal Collegio amministrativo nella riunione del 27 aprile 2006, nelle persone dei Sigg.:

- DR. FRANCO BARLETTA, Presidente, in rappresentanza del Ministero dell'Economia e delle Finanze,
- DR. CARLO FEROCINO in rappresentanza del Ministero delle politiche Agricole e Forestali;
- DOTT. GABRIELE VINCIGUERA, Consigliere della Corte dei Conti..
- Dott.ssa Eleonora IACOVONI, in rappresentanza del Mipaf, assente giustificata

Il Collegio ha esaminato il Rendiconto generale dell'esercizio 2005 con i relativi allegati, messi a disposizione secondo una tempistica non appropriata. Al riguardo, nel rilevare la necessità che la bozza di bilancio venga resa disponibile entro un congruo termine – fissato generalmente nei regolamenti contabili nei quindici giorni antecedenti la relativa deliberazione – SFRI COPIA CONFORME la necessità che l'ente predisponga un proprio regolamento amministrativo contabile in linea con normativa vigente, ai sensi

Il Rendiconto generale dell'esercizio 2005, in adesione a quanto rappresentato dalla Ragioneria Generale dello Stato, con nota n. 2515 del 10 gennaio c.a., viene redatto secondo la modulistica ed i contenuti, con particolare riferimento alla nota integrativa (relazione sulla gestione) ed ai prospetti economico-patrimoniali, previsti dal regolamento tipo per gli enti pubblici di cui al D.P.R. 9/03 (art. 48), nelle more dell'adozione di un proprio regolamento di amministrazione e di contabilità.

Tale rendiconto generale è composto da:

- Il rendiconto finanziario gestionale;
- lo stato patrimoniale in forma abbreviata;
- il conto economico in forma abbreviata;
- la nota integrativa in forma abbreviata

Detta nota integrativa comprende la relazione sull'attività svolta dall'Ente e fornisce informazioni sull'andamento della gestione e sui fatti di maggior rilievo dell'esercizio.

Il Collegio dei Revisori nel constatare che al Rendiconto finanziario gestionale è allegata, come previsto, la situazione amministrativa, precisa, per quanto di competenza, i seguenti dati riassuntivi.

PER COPIA CONFORME

1) RENDICONTO FINANZIARIO GESTIONALE

		ENTRATE		USCITE
Parte corrente	€.	303.134,50	€.	558.979,03
In conto capitale	€.	-	€.	0,00
Partite di giro	€.	7.301,41	€.	7.301,41
	€.	310.435,91	€.	566.280,44
Disavanzo finanziario	€.	255.844,53	€.	-
Totale	<u>€.</u>	566.280.44	€	566.280.44
2) SITUAZIONE PATRIMONIA	LE			
Attivo	€.	2.061.193,08		
Passivo	€	73.976,20		
Patrimonio netto	€	1.987.216.88		
3) CONTO ECONOMICO				
Valore della produzione			€	284.051,00
Costi della produzione			€	558.799,38
Proventi e oneri finanziari			€	16.854,74
Proventi e oneri straordinari			€	2,049,11
Disavanzo economico			€	- 255.844,53
4) SITUAZIONE AMMINISTRA	AVITA			
Avanzo di cassa all'inizio dell'ese	ercizio		€.	2.191.757,87
Riscossione residui e competenze	€.	310.060,91		
Pagamenti residui e competenze	€.	492.304,24		PER COPIA CONFORME
Avanzo di cassa alla fine dell'ese	rcizio		€.	2.009.514,54
Residui attivi	€.	375,00		
Residui passivi	€	73.976,20		The same of the sa

Avanzo di amministrazione al 31.12.2005

€. 1.935,913,34

- Il Collegio ha verificato che:
- 1) nel rendiconto finanziario generale, la gestione di competenza registra un disavanzo finanziario di € 255.844,53 che determina una riduzione dell'avanzo di amministrazione da euro 2.191.757,87 ad euro 1.935.913,34.
- 2) la situazione patrimoniale, per effetto del disavanzo economico di € 255.844,53, presenta una diminuzione di pari importo del patrimonio netto che, al 31.12.2005, ammonta a €. 1.987.216,88 rispetto a quello esistente all'01.01 di €. 2.243.061,41; al riguardo si evidenzia che nell'ottica del processo di avvicinamento alla contabilità civilistica ed ai fini di una più compiuta raffigurazione economico-patrimoniale della gestione, occorre, sin dal corrente esercizio, adeguare il valore dei mobili secondo criteri rispettosi della normativa di riferimento provvedendo alla relativa ricognizione e valutazione inventariale ed al computo delle quote di ammortamento. Si segnala, altresì, la necessità che l'Ente provveda alla nomina del consegnatario.
- 3) il conto economico espone un disavanzo di € 255.844,53, determinato sostanzialmente dalla somma negativa tra il valore ed i costi della produzione;
- 4) la situazione amministrativa al 31 dicembre espone un avanzo di amministrazione di € 1.935.913 rispetto a € 2.191.757,87 del

precedente esercizio. Infine la differenza fra le riscossioni e i pagamenti effettuati nel corso dell'esercizio, tenuto conto della disponibilità di cassa all'01.01.2005 di €. 2.191.757,87, dà un avanzo di cassa al 31.12.2005 di € 2.009.514,54 depositato presso la Banca Antonveneta Agenzia presso il Ministero delle Politiche Agricole e Forestali. Il Collegio prende atto che nell'avanzo di amministrazione al 31.12.2005 risulta accantonato quale "Fondo indisponibile" e vincolato l'importo di € 8.821,76, in adempimento del D.M. 29/11/2002, che sarà versato entro il 30 giugno di quest'anno all'entrata del bilancio dello Stato così come previsto dall'articolo 1, comma 48, della legge 266/2005 (legge finanziaria 2006).

Si segnala, inoltre, che taluni capitoli, il cap. 25, spese ed oneri bancari e cap. 34, studi e pubblicazioni (+ 10%) hanno superato il limite previsto in sede di bilancio preventivo. Al riguardo si raccomanda per il futuro, apportando, se del caso, le opportune variazioni di bilancio, di rispettare la capienza dei singoli capitoli e di non eccedere gli stanziamenti autorizzati.

Il Collegio da atto che l'Ente, nonostante l'esiguità sia umane che strumentali e nelle more di una regolamentazione specifica ha avviato un processo di assestamento contabile tendente ad una esposizione dei dati in linea con le esigenze introdotte nell'ordinamento negli anni recenti. Osserva, altresì, che i residui attivi e passivi riflettono la situazione alla fine dell'esercizio.

In ottemperanza al disposto dell'art. 11 ter, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comma 4 de legge 248/2005 è stata operata una ridu

nei limiti delle disponibilità non impegnate alla data di entrata in vigore della legge, delle spese per consumi intermedi sugli stanziamenti 2005; il maggior avanzo derivante da tali riduzioni, pari ad euro 73.226,20, evidenziato al cap. 44 del Rendiconto finanziario gestionale, quale debito v/ Stato, verrà versato entro il 30 giugno 2006 all'entrata del bilancio dello Stato nonché le somme di cui al D.M. 29.11.2002, pari ad euro 8.821,76 evidenziate nella parte vincolata dell'avanzo di amministrazione.

Il Collegio, nel corso dell'esercizio 2005, ha svolto i controlli previsti dalla normativa vigente con la redazione dei relativi verbali regolarmente trascritti nel libro dei verbali dei Revisori dei conti.

Per quanto sopra il Collegio dei Revisori, con le raccomandazione sopra formulate, esprime parere favorevole all'approvazione del Rendiconto generale 2005.

IL COLLEGIO DEI REVISORI

Dr. Franco Barletta

Dr. Carlo Ferocino Conto Junio

Dr. Gabriele Vinciguerra

PER COPIA CONFORME

BILANCIO CONSUNTIVO

STATO PATRIMONIALE

ATTIVITA'	ANNO	ANNO	PASSIVITA'	ANNO	ANNO
	2005	2004		2005	2004
A) CREDITI VERSO LO STATO ED ALTRI ENTI PUBB			A) PATRIMONIO NETTO		
PER LA PARTECIP. AL PATRIMON. INIZIALE	1		, , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,		
			I. Fondo di dotazione		
B) IMMOBILIZZAZIONI			II. Riserve obbligatorie e derivanti da leggi		
			III. Riserve di rivalutazione		
l. immobilizzazioni immateriali			IV. Contributi a fondo perduto		
1) Costi di impianto e di ampliamento			V. Contributi per ripiano disavanzi		
2) Costi di ricerca, di sviluppo e di pubblicità			VI. Riserve statutarie		
3) Diritti di brev. Indus. e diritti di utilizz. delle			VII. Altre riserve distintamente indicate		
opere di ingegno			VIII. Avanzi (disavanzi) econ. portati a nuovo	2 242 061 41	1.077.075.20
4) Concessioni, licenze, marchi e diritti simili			IX. Avanzo (disavanzo) econ. d'esercizio	1	1.967.065,28
5) Avviamento			17. Avail20 (disavail20) ecoli. d esercizio	-255.844,53	275.996,13
6) lmmobilizzazioni in corso e acconti			Totale patrimonio netto (A)	/ 1 007 21 (00	2 242 041 41
8) Manutenzioni straord. e migl. su beni di terzi			Totale patrinomo netto (A)	√ 1.987.216,88	2.243.061,41
9) Altre					
Totale					
lotale				1	
II. Immobilizzazioni materiali			B) CONTRIBUTI IN CONTO CAPITALE		
l·) Terreni e fabbricati				1	
2) Impianti e attrezzature			per contributi a destinazione vincolata		
Opere di regolazione			per contributi a destinazione vincolata per contributi indistinti per la gestione	1	
4) Automezzi e barche			per contributi in natura		
5) Immobilizzazioni in corso			5, po. contributi in natura		
Mobili e macchine d'ufficio	51.303,54	51.303,54	Totale Contributi in conto capitale (B)		
7) Altri beni	31.303,34	31.303,34	Totale Contributi in como capitale (B)		
Totale					
Fondo ammortamenti					
Totale	51.303,54	J 51.303,54]	
Totale	31.303,34	71.303,34]	
III. Immobil. Finanz. con separata indicaz. per			C) FONDI PER RISCHI ED ONERI		
ciasc. voce dei cred., degli imp. esigib. entro l'es.					
successivo			 per tratt. di quiescenza e obblighi simili 		
1) Partecipazione in:			2) per imposte		
a) imprese controllate			3) per altri rischi ed oneri futuri	•	
b) imprese collegate			4) per ripristino investimenti		
c) imprese controllanti			•		
d) altre imprese			Totale Fondi rischi ed oneri futuri (C)		
e) altri enti					
2) G 1111			D) TRATT. DI FINE RAPPORTO DI LAVORO		
2) Crediti			SUBORDINATO		
a) verso imprese controllate			1) TFS Parastato		
b) verso imprese collegate			Totale tratt. di fine rapporto (D)		
c) verso lo Stato e altri soggetti pubblici			·		
d) verso altri				1	
3) Altri titoli			E) RESIDUI PASSIVI, con sep. Indicaz. per ciascuna		
4) Crediti finanziari diversi			voce, degli importi esig. oltre l'eser. successivo		
Totale			1) obbligazioni		
Totale immobiliance (170)	F1 000 = 1		2) verso le banche		
Totale immobilizzazioni (B)	51.303,54	√ 51.303,54	3) verso altri finanziatori		
C) ATTIVO CIRCOLANTE			4) acconti		
C/ATTIVO CIRCULANTE			5) debiti verso fornitori]	1
I Dimenanza			6) rappresentati da titoli di credito		
1. Rimanenze			7) verso imp. Controll., colleg. e controll.		
1) materie prime, sussidiarie e di consumo			8) debiti tributari		
prodotti in corso di lav. e semilavorati lavori in corso			9) debiti verso ist. di prev. e sicur. sociale		
]	10) debiti verso iscr., soci e terzi per prest. dov.		
4) prodotti finiti e merci	ep		11) debiti verso lo Stato ed altri sogg. pubb.		
5) acconti	1. A. V.		12) debiti diversi	J 73.976,20	1
() () () () ()	LAN				_
Totale Totale	MHZ				
[] [] [] [] [] [] [] [] [] []	MXX E				
[" [] " [Totale debiti (E)	73.976,20	
The state of the s					
The National Control of the Na	ara engine	•	•		· •

ATTIVITA'	ANNO	ANNO	PASSIVITA'	ANNO	ANNO
	2005	2004		2005	2004
II. Resid. Attiv. con separ. indicaz. per ciasc. voce			F) RATEI E RISCONTI		
degli importi esigibili oltre l'esercizio successivo					
Crediti verso utenti, clienti, ecc.			1) Ratei passivi		
Crediti verso iscritti, soci e terzi.			2) Risconti passivi		
3) Crediti verso imprese controllate collegate			3) Aggio su prestiti		
4) Crediti verso lo Stato ed altri sogg. pubblici			4) Riserve tecniche		
4-bis) Crediti tributari					
4-ter) Imposte anticipate					
5) Crediti verso altri	375,00				
·					
Totale	375,00		Totale ratei e risconti (F)		
Ī					
III. Attività finanz. che non costituis. immobilizz.					
Partecipazioni in imprese controllate					
2) Parteciapazioni in imprese collegate					
3) Altre partecipazioni				-	
4) Altri titoli					
-ij Mili ilioo					
Totale					
	-				
IV. Disponibilità liquide					
1) depositi bancari e postali	2.009.514,54	2.191.757,87			
2) assegni					
3) denaro e valori in cassa			4		
			,		
Totale	2.009.514,54	2.191.757,87	[V		
Totale attivo circolante (C)	2.009.889,54	2.191.757,87			
D) RATEJ E RISCONTI					
D) RATELE RISCONTI	•				
1) Ratei attivi					
2) Risconti attivi					
Nisconti autvi					
Totale ratei e risconto (D)			1		
Totale rates e riscomo (D)			-		
Totale attivo	2.061.193.08	2.243.061,41	Totale passivo e netto	2.061.193,08	2.243.061,



CONTO ECONOMICO

	20	05	20	04
	Parziali	Totali	Parziali	Totali
A) VALORE DELLA PRODUZIONE	1			
1) Proventi e corrispettivi per la produzione delle prestazioni e/o servizi	1			
2) Variazione delle rimanenze dei prodotti in corso di lavorazione, semilavorati e finiti				
3) Viariazione dei lavori in corso su ordinazione			Į.	
4) Incrementi di immobilizzazioni per lavori interni		Ì	į	
5) Altri ricavi e proventi, con separata indicazione dei contributi di competenza	1		1	
dell'esercizio	284.051,00		284.051,00	
Totale valore della produzione (A)		284.051,00		284.051,0
B) COSTI DELLA PRODUZIONE				
5) per materie prime, sussidiarie, consumo e merci	5.823,90		2 424 24	
7) per servizi	1 1		2.424,34	
3) per godimento beni di terzi	475.099,66		24.049,09	
	1			
P) per il personale				
a) salari e stipendi		ł		
b) oneri sociali	2.240,62		939,78	
c) trattamento di fine rapporto				
d) trattamento di quiescenza e simili				
e) altri costi				
10) Ammortamenti e svalutazioni				
12) Accantonamenti per rischi 13) Accantonamenti ai fondi per oneri 14) Oneri diversi di gestione	75.635,20		1.507,08	
Totale costi (B)		558.799,38		28.920,
DIFFERENZA TRA VALORE COSTI DELLA PRODUZIONE (A-B)		-274.748,38		255.130,
C) PROVENTI E ONERI FINANZIARI				
15) Proventi da partecipazioni				
16) Alıri proventi finanziari	17.034,39		20.966,72	
17) Interessi ed altri oneri finanziari	179,65		101,30	
17bis) Utili e perdite su scambi				
Totale proventi ed oneri finanziari (15+16-17) (C)		16.854,74		20.865,
D) RETTIFICHE DI VALORE DI ATTIVITA' FINANZIARIE				
18) Rivalutazioni:				
19) Svalutazioni:				
Totalc rettifiche di valore (D)				
			<u> </u>	

	20	005	2	004
	derivante dalla gestione dei 2.049,11 dalla gestione dei residui aric (E) 2.049,11 -255.844,53	Totali		
E) PROVENTI E ONERI STRAORDINARI				
20) Proventi, con separata indicazione delle plusvalenze da alienazioni i cui ricavi				
non sono iscrivibili al n. 5				
21) Oneri straordinari, con separata indicazione delle minusvalenze da alienazioni i cui				
effetti contabili non sono iscrivibili al n. 14)				
22) Sopravvenienze attive ed insussistenze del passivo derivante dalla gestione dei	2.049,11			
residui				
23) Sopravvenienze passive ed insussistenze dell'attivo dalla gestione dei residui				
Totale delle partite straordinarie (E)		2.049,11		
		,		
Risultato prima delle imposte (A-B+/-C+/-D+/-E)		-255.844,53		275.996,1
Imposte dell'esercizio				
Avanzo/Disavanzo		-255.844,53		275.996,1



SITUAZIONE AMMINISTRATIVA

Consistenza della ca	assa all'inizio dell'esercizio			€	2.191.757,87
Riscossioni	in c/competenza in c/residui	€	310.060,91	€	310.060,91
Pagamenti	in c/competenza in c/residui	€	492.304,24 0,00	€	492.304,24
Consistenza della ca	assa alla fine dell'esercizio			€	2.009.514,54
Residui attivi	degli esercizi precedenti dell'esercizio	€	0,00 375,00	€	375,00
Residui passivi	degli esercizi precedenti dell'esercizio	€	0,00 73.976,20	€	73.976,20
Avanzo d'amm	ninistrazione alla fine dell'esercizio			€	1.935.913,34

euro 8.821,76 relativo ad accantonati predisposti ai sensi del D.M. 29 novembre 2002, in attuazione del decreto legge 194/2002.



	Residui al 31.12.05	9					, ,								375,00			3/5,00		DEALLAIT	375,000
-	Differenza	5 (4 - 1)	0,300.000,00	- 2.965,61	2.049,11	1 1	- 300.916,80		00'0	00'0	•	1	- 917,47	00'0	- 3.182,71	1	, ,	- 4.100,18	- 300.541,80	- 1.823.158.29	- 2.128.175,27
GESTIONE DI COMPETENZA	Accertate	4 (2 + 3)	284.051,00	17.034,39	2.049,11		303.134,50		00'0	00'0			1.119,39	00'0	6.182,02		, , ,	7.301,41	310.435,91		310.435,91
SESTIONE	Rimaste da riscuotere	3					,		00'0	00'0				00'0	375,00		1	3/5,00	375,00		375,00
9	Riscosse	2	284.051,00	17.034,39	2.049,11		303.134,50		00'0	00'0			1.119,39	00'0	5.807,02		1	6.926,41	310.060,91		310.060,91
	III nota di variazione e previsione definitiva	-	284.051,30 300.000,00	20.000,00 0,00	00'0	00'0	604.051,30		00'0	00'0			2.036,86	00'0	9.364,73	C C	סיים	11.401,59	615.452,89	1.823.158,29	2.438.611,18
ISIONALI	0		284.051,30	20.000,00	00'0	00'0	604.051,30		00,0	00'0			2.036,86	00'0	9.364,73	C	00,0	11.401,59	615.452,89	1.823.158,29	2.438.611,18
DATI PREVISIONAL	Inota di variazione		284.051,30	20.000,00	00'0	00'0	604.051,30		00'0	00'0			736,00	00'0	6.881,40	C	00,0	7.617,40	611.668,70	00'0	611.668,70
	Previsione iniziale		284.051,30	20.000,00			604.051,30		00'0	00'0			4.000,00	,	20.000,00		, 0000	24.000,00	628.051,30	2.014.777.80	2.642.829,10
_	p.OGGETTO		TITOLO I - A) Entrate correnti: A Contrib. finanziamento B Contrib. straord.MIPAF	Interessi attivi 2005 Interattivi Titoli di Stato	B) Entrate varie:	varie	Totale Titolo I	Entrate in c/conitale.	Entrate varie (scad. titoli)	Totale Titolo II	TITOLO III -	qiro;	Ritenute prev.assis.Pers.	Ritenute per fondo prev.	Ritenute erariali	Varie : Interessi fondo	previdenza	l otale titolo III	Totali titoli I-II-III	TITOLO IV - Utilizzazione avanzo di amministrazione	Totale Generale

		DATIPR	DATI PREVISIONALI			GESTIONE DI COMPETENZA	COMPETENZA			SESTIONE	GESTIONE DEI RESIDUI		
apit. N. OGGETTO	Previsione iniziale	I nota di variazione	li nota di variazione	III nota di variazione Previs.def.	Pagamenti effettuati col.2	Rimasti da pagare col.3	Impegnati (col.2+3) col.4	differenza col.1 -col.4	Residui 31.12.05	Variazio ne residui	Totale	Pagati	
Titolo IA) Spese correnti: 1 Stipendi e asseani fissi	0.00	00.00	0.00	0,00	0,00		0,00	0,00			, ,		
2 Quote Comitato prev.assist.	4.500,00	2.744,84	2.744,84	2.744.84	2.409,00		2.409,00	335,84			,		
11 Fondo Unico Amm.ne, straord.	00.00	0,00	00,0	00,00				1 1					
12 Qualità prestaz individ. 13 Indennità di missione	100.000,00	27.000,00	27.000,00	27.000,00	16.512,68		16.512,68	10.487,32			, ,		
14 Indennità Seg.Gen. (art. 3 Regol.) B) Spese d'Ufficio	10.329,04	10.329,04	10.329,04	10.328,04	71.525.01						,		
21 Manut.mobili e macchine ufficio	500,00	300,00	300,000	270,00	132,00		132,00v 5.823,90v	138,00			, ,		
22 Cancellena e stampati 23 Postali, telegraf, e telefoniche	3.000,00	500,000	500,00	450,00	331,19		331,190	118,81			'		
24 Noleggio mezzi di locamozione	500,00	0,00	0,00	0,00	179,65		179,65	33,85					
25 Spese ed unen bandan 26 Spese aggiom, professionale	00.0	00'0	00'0	00'0	'		•	,			,		
C) Spese di Istituto				•	1		1				•		
31 Emol, gettoni Organi statutari	150.000,00	24.000,00	24.000,00	24.000,00	18783,87		18.783,87	5.216,13			•		
32 Funzionamento Commissioni	10.000,00	0,00	0.00	00,0				00'06			,		
33 Spese di rappresentanza	1.000,00	00.00	20.000.00	20.000,00	22.396,80		22.396,80	2.396,80			1		
a acquisto beni,servizi	00'0	45.500,00	25.500,00	22.950,00				22.950,00					
35 Spese partecip.attività FAO	100.000,00	00'0	00'0	00'0				1					
36 Spese per liti ,arbitraggi e access.	5.000,00	0,00	00'0	0,00	0000	375 00	1 875 000	25 125 00	375 00		375 00	ţ	
a collab.consulenze,spese legali	0,00	30.000,00	30.000,00	444 003 30	90,000,00	375.00	81 01383	63.889.56	375.00	0.00	375.00	1	
subtotale	388.829,04	151.209,59	80'807'1CI	80°008.++1	200.00							1	,
D) Spese attivita 2004/05	500.000.00	00.00	00'0	00'0				,				A STATE OF THE STA	12
38 attività di rivitalizzazione	200.000,00	00'0	00'0	00'0				1			2.16	3 3 3 3 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4	
39 attività di promozione	1.000.000,00	0,00	000	0,00							173	/ ₂	1
40 attività di raccolta fondi	200.000,00	0,00	00.0	00,0				,			0 1		11t 2
Supporto 60° anniversita FAO	c	00.00	1.220.000.00	1.220.000,00	404.739,00		404.739,00	815.261,00			IN THE		1
acquisto beni,servizi,convenzioni	00'0	00'0	324.200,00	291.780,00			3	291.780,00			11.2	د در در دی	
	00,0	00.00	386.800,00	386.800,00				310 500 00				TO HILLY	
Totale Titolo I	2.588.829.04	151.209,59	2.427.209,59	2.353.983,39	485.377,83	375,00	485.752,83	1.868.230,56	375,00		375,00)
Spese conto capitale								1.868.230,56					-
41 Acquisto Titoli di Stato	00'0	00'0	00'0	00,00	•		ī				•		
42/Acquisto macchine,mobili uffic.	30.000,00	00.0	00.0	00,0			, ,	1 1			, ,		
Totale Titolo II	30.000,00	00'0	00'0	00'0	-		,	1	,	-	,		
TOTALI TITOLI-1-II	2.618.829.04	151.209,59	2.427.209,59	2.353.983,39	485.377,83	375,00	485.752,83	1.868.230,56	375,00	,	375,00	,	
debito v/Stato -D.L.211/05				73.226,20		73.226,20	73.226,20 ,	-	3,73.226,20		,73.226,20	,	
Spese partite di giro								' !					
51 Versamento riten. prev.li,ass.li	4.000,00	736,00	2.036,86	2.036,86	1.119,39		1.119,39	917,47			•		
52 Vers.to Fondo previdenza 53 Versamento ritenute erariali	00,00	6.881.40	9.364.73	9.364.73	5807,02	375,00	6.182,02	3.182,71	375,00		375,00		
54 Varie: Interessi fondo prev.za	00'0	00'0	00,00	00'0									
Totale Titolo III	24.000,00	7.617,40		11.401,59	6.926,41	375,00	7.301,41	4.100,18	375,00		375,00		
TOTALE GENERALE	2 642 829 04	158.826.99	2.438.611.18	2.438.611.18	492.304,24	73.976,20	566.280,44	1.872.330,74	73.976,20	,	73.976.20		

NOTA INTEGRATIVA E RELAZIONE SULLA GESTIONE

La presente nota integrativa, redatta in forma abbreviata in linea con quanto disposto dall'art. 48 punto 11 del D.P.R. n. 97 del 27.02.2003 ed in armonia con l'art. 45 del sopra menzionato D.P.R, assume la denominazione di "nota integrativa e relazione sulla gestione".

Nella redazione del bilancio d'esercizio sono stati osservati i principi generali di cui alla summenzionata normativa.

- Immobilizzazioni: sono iscritte per un importo di € 51.303,54.
- Crediti

I crediti sono iscritti al valore nominale.

• Residui attivi e passivi

Vengono evidenziati unicamente i residui attivi e passivi maturati nell'esercizio 2005 dalla situazione di competenza, atteso che al 31.12.2004 i residui sia attivi che passivi erano pari a 0.

	TABELLA DI ACCERTAMENTO DEI RESIDUI	ATTIVI
	relativi all' anno	2005
CAP.	DESCRIZIONE	IMPORTO €
23	Ritenute erariali	375,00
	Totale residui €	375,00

	TABELLA DI ACCERTAMENTO DEI RESIDUI relativi all' anno	PASSIVI 2005
CAP.	DESCRIZIONE	IMPORTO €
36a	Collab. Consulenze, spese legali	375,00
44	Debito v/Stato d.l. 211/05	73.226,20
53	Versamento Ritenute erariali	375,00
	Totale residui €	73.976,20

VARIAZIONI INTERVENUTE NELLA CONSISTENZA DELLE ALTRE VOCI DI BILANCIO

ATTIVO

Medicina SSP 1-15-15-16-16-16-16-16-16-16-16-16-16-16-16-16-	GAZGARAN PARTALAN AND REPRESENTATION OF THE PROPERTY OF THE PR	V 180090 SERGADO EL OUSCIL MELFE, ACUALAGO ANA GRASA CRASA PARA SER SER A	BY-AASSENHARI-PURENCHARIAN BERKERAA
			2004
Pocidin attini		Carlo Colon protection and the street of the	
ACCION AND AND AND AND AND AND AND AND AND AN			
	Reference and Constitution and State of the Constitution of the Co		2005 0 275 00
			ZUUD ::::: 0,373,00

La voce è cosi composta:

€ 375,00 per ritenute erariali

Depositate presso la Banca Antonveneta Agenzia presso MIPAF

PASSIVO

Patrimonio netto	(* £ £ 2.243.061,41 ************************************
	2005 € 1/987/591,88

Il patrimonio è variato per effetto del disavanzo economico d'esercizio pari a € 255.844,53

Residui passivi iii ii 2004 8 0

La voce è così composta:

- € 375,00 Ritenute erariali
- € 375,00 Collab. Consulenze, spese legali

€ 73.226,20 Debito v/ Stati ai sensi dJ 203/2005

CONTO ECONOMICO

Vialore della produzione	6 284 051,00 46 284 051,00
Proventive oper finanziani 2004	6 20:865,42
Proventi e conert straordinari	6 2202941 stituzione da

L'importo per proventi e oneri straordinari si riferisce interamente alla restituzione, da parte del Segretario Generale uscente, dott. Ferretti, delle spese telefoniche inerenti il periodo successivo alle sue dimissioni

AVANZO DI AMMINISTRAZIONE

Dalla tabella dimostrativa dell'avanzo di amministrazione si desume un avanzo a fine esercizio 2005 di € 1.987.216,88, che, confrontato con quello conseguito nel decorso esercizio di € 2.243.061,41, è risultato inferiore di € 255.844,53 e ciò per effetto del pari importo del disavanzo finanziario di competenza.

RENDICONTO FINANZIARIO GESTIONALE

Entrate

Gli accertamenti hanno raggiunto l'importo di € 310.435,91 ed hanno determinato, rispetto all'importo di introiti definitivi previsti di € 615.452,89, un decremento di parte corrente di € 305.016,98. Le minori entrate riguardano per euro 300.000,00 un contributo straordinario del MIPAF non corrisposto, gli interessi attivi sul c/c di Tesoreria per € 2.965,61, e le partite di giro per euro 4.100, le maggiori entrate per euro 2.049,11 riguardano "altre entrate".

Le partite di giro di € 7.301,41 che pareggiano con le uscite corrispondenti, si riferiscono a ritenute previdenziali e ritenute erariali per compensi agli organi statutari.

Spese

Le spese impegnate sono state di € 566.280,44, contro 2.438.611,18 di spese previste in via definitiva. Le minori spese di

1.872.330,74 si riferiscono, per euro 1.868.230,56 alle spese correnti e per euro 4.100 alle partite di giro.

Si evidenzia che le minori spese impegnate sono relative per euro 1.804.341 a fondi non ancora impiegati e relativi alle attività connesse alle celebrazioni del 60° anniversario della FAO, il cui utilizzo complessivo pari a euro 2.276.000,, in deroga all'art. 1, comma 57 della legge 20 dicembre 2004, n. 311, è stato autorizzato con D.L. 9 settembre 2005, 182.

Le spese correnti rappresentano la totalità spese ed attengono: gli organi dell'Ente € 50.275,00, l'acquisto di beni e servizi € 22.396,80, gli oneri tributari € 6.182,02, gli oneri previdenziali € 1.119,39, spese d'ufficio € 6.466,74, l'acquisto di beni e servizi 22.396,80, le spese relative al 60° anniversario della FAO € 404.739,00. Quest'ultimo importo risulta erogato per € 353.000,00 in favore dell'Università "La Sapienza" di Roma a seguito di sottoscrizione di due convenzioni per l'erogazione di borse di studio e di ricerca, euro 20.000,00 quale contributo alla Fao in occasione delle celebrazioni del 60° anno di attività e per € 31.730,00 per la creazione di uno spot televisivo nonché per la richiesta consulenza, resasi necessaria per la gestione della maggiore attività inerenti le citate celebrazioni.

In ottemperanza al disposto dell'art. 11ter, comma 4 della legge 248/2005 è stata operata una riduzione del 10%, comunque nei limiti delle disponibilità non impegnate alla data di entrata in vigore della legge, delle spese per consumi intermedi sugli stanziamenti 2005; il maggior avanzo derivante da tali riduzioni evidenziato al cap. 44 del Rendiconto finanziario gestionale, quale debito v/ Stato verrà versato entro il 30 giugno 2006 all'entrata del bilancio dello Stato nonché le somme di cui al D.M. 29.11.2002 evidenziate nella parte vincolata dell'avanzo di amministrazione.